موزه ها در هند 

تاریخ تشکیل و تکامل موزه‏ها در همه جای دنیا تقریبا یک شکل بوده و هندوستان هم‏ خواه ناخواه از این امر مستثنی نیست.هرچند تکامل موزه‏ها در ممالک تازه استقلال یافته مانند هند که هنوز 18 سال بیش از استقلال آن نمیگذرد بدلائلی با کشورهای دیگر فرق دارد ولی‏ هیچوقت این عوامل مختلف نتوانسته‏اند خدمت طولانی تاریخ کشور هند را از بین ببرند.
در آخرین شماره مجله موزیوم Musem مقاله‏ای بقلم آقای گراس مورلی مدیر موزه دهلی نو دیده میشود که نویسنده در آن منظرهء از سازمان موزه‏های عمومی را بخوبی مجسم‏ کرده است.از میان دویست موزه‏ایکه در این مقاله نام میبرد قدیمی‏ترین موزه هند موزه‏ کلکته میباشد که در اواخر قرن 18 بنا شده است و از لحاظ طبقه‏بندی در موزه‏های آسیا و وفور و تنوع آثار مکشوفه و کلکسیونها ممتاز و در درجه اول قرار دارد موزه‏های سالار جونک‏ حیدر آباد و پرنس دال بمبئی شبیه موزه‏های ملی دهلی نو بوده و در راه تکامل گام برمیدارند در موزه‏های دولتی هیئتی از بازرسان باستانشناسی هندی وجود دارد که برای توسعه حفاری‏ 3000 بنای تاریخی در 12 موزه دولتی و نجات بقایای تمدن بودائی‏ها در ناجارجونا کوندا که باساختن سد رودخانه کریشنا مورد تهدید قرار گرفته مطالعه و اقدامات لازم را بعمل میآورند البته موزه‏های شهرداریها،دانشگاه‏ها و مؤسسات خصوصی که برای احیای سنت‏های گذشته‏ و تاریخ طبیعی و غیره دائر شده‏اند وظیفه مهمی را در تعلیم و آموزش فرهنگ برعهده دارند. نویسنده نیز از موزه‏های فنی،صنعتی،کارگاهی که در کلکته و بنگال دپیلانی قرار گرفته‏اند و ارزش مهمی در ابتکار علوم دارند نام میبرد.
آقای مورلی در مقاله خود برای احیای تمدن و معرفی فرهنگ بابتکار جالبی دست‏ زده است بدینمعنی که بوزراء تعلیم و تربیت پیشنهاد نموده دوره کارآموزی موزه‏ها بمدت دو هفته بنام Museun camp با شرکت موزه‏داران مختلف کشور جهت تبادل نظر و ایجاد کادر کامل موزه‏داری و رعایت اصول فنی موزه‏ها و حفاظت اشیاء آن و بالاخره نمایشگاهها و غیره دورهم جمع شده و از راهنمائیهای تجربی یکدیگر مطلع گردند.
در پایان مقاله نویسنده اشاره بموزه دهلی نو نموده و میگوید آنچه که در این موزه‏ جمع‏آوری شده بعد از استقرار استقلال در کشور هند میباشد جالب اینجاست که هریک از موزه‏ های دهلی نو معرف مرحله‏ای از تکامل موزه‏ها در هند بوده و نمونه‏های مهمی از موزه‏داری‏ عملی که احتیاجات عموم را نیز تأمین مینماید نمایان میسازد.
دورهء تربیتی...
دوره تربیتی اشعه ماوراء بنفش و ریزبینی از تاریخ اول الی 15 مردادماه 1345 در مسکو تشکیل خواهد شد این دوره بوسیله مؤسسه زیست‏شناسی آکادمی علوم اتحاد جماهیر شوروی سوسیالیستی در مسکو تحت نظر یونسکو و مؤسسه تحقیقاتی بین المللی سلول ترتیب یافته‏ هدف از تشکیل ایندوره تربیتی آشنائی بیشتر درباره تحقیقات مربوط بسلول و ایراد سخنرانیهای‏ متعدد اساتید فن و معرفی روشهای جدید و تازه و نتایج حاصله از آن خواهد بود.
17 زیست‏شناسی که 5 نفر آن از روسیه و بقیه از سایر کشورها خواهد بود در ایندوره‏ تربیتی شرکت مینمایند.

