پیشوای روحانی آشوریان جهان در تهران 

مارایشای شمعون پاتریارک 23 عکس خود را به مدیر مجله لطف فرموده و با خط خود به‏ انگلیسی و آشوری ذیل آن را نیز امضاء نموده‏اند
مارایشای شمعون پاتریارک 23،پیشوای روحانی آسوریان جهان،ماه گذشته‏ را در تهران گذرانید.و از پیروان خود در ایندیار دیدن کرد و بحضور شاهنشاه آریامهر نیز باریافت.وی در خانواده‏ای چشم بجهان گشوده است که از ششصد سال پیش تاکنون‏ بر آسوریان جهان حکومت روحانی دارند.
مقام پاتریارکی در حکم مقام پاپ است و تاکنون در تاریخ کلیسای شرق 113 پاتریارک باینمقام رسیده‏اند که 23 تن از آنها از خاندان صاحب ترجمه بوده‏اند.
مارایشای شمعون در دوازده سالگی باین مقام برگزیده شده و هم‏اکنون‏ 46 سال است که برای کلیسا خدمت میکند و جوانترین شخصیتی است که در تاریخ کلیسای‏ شرق بمقام پاتریارکی رسیده است.
آسوریان از دوران قدیم و قبل از اسلام با امپراطوری ایران در تماس و ارتباط بوده‏اند و پادشاهان ایران موقع و مقام آنان را برسمیت می‏شناخته‏اند.در زمان‏ انوشیروان یکی از آسوریان برجسته بنام«ماتران بارسوما»به استانداری یکی از مهمترین استانهای ایران که در نصیبین بود منصوب و خدماتی هم مخصوصا از لحاظ مقابله با رومیها بایران کرده است.در ادوار بعد نیز همواره روابط حسنه بین ایرانیان‏ و آسوریان برقرار بوده و آسوریان ایران نیز همیشه به ایرانی بودن خود افتخار میکرده‏ و میکنند.در حال حاضر قریب یک میلیون نفر آسوری در کشورهای ایران،عراق، سوریه،لبنان،آمریکا و روسیه زندگی می‏کنند و همگان از پاتریارک 23 پیروی‏ مینمایند.بیشتر آسوریان در سوریه و لبنان اقامت دارند و در کشور ما نیز قریب 65 تا 70 هزار نفر که نصف آنها در تهران سکونت دارند.مقر پاتریارک شهر لوس‏آنجلس‏ آمریکا و محل اقامت اسقف ماردنخا(اسقف آسوریان ایران که چهار سال پیش انتخاب شده‏ است)در تهران است.

