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این کتاب دارای چهار بخش و بیست فصل است.در بخش اول در چهار فصل‏ مراحل نخستین دانش اجتماعی در یونان-قرون وسطی-اسلام-دوره نوازش تحقیق‏ شده است.ولی آنچه در قسمت اسلامی فراموش شده است«ابن خلدون»جامعه‏شناس‏ و استاد فلسفه تاریخ در جامعه اسلامی است.و در این راه بر اگوست کنت مقدم است.
علوم ریاضی و طبیعی و تاریخ و فلسفه تاریخ و آراء و عقاید«ولتر»و«ویکو»و «منتسکیو»و دانشمندان دیگر علوم اجتماعی اروپا مباحث سایر فصول این بخش را تشکیل میدهد.
بخش دوم مربوط به انقلاب صنعتی و علم آمار و دموگرافی و علوم سیاسی و جغرافیای انسانی و مردم‏شناسی است.بخش سوم جامعه‏شناسی در عصر حاضر است. جامعه‏شناسان فرانسوی و آلمانی و انگلیسی و آمریکائی و در پایان سایر کشورها مطالب‏ این بخش را در پنج فصل تشکیل میدهد.
در بخش جهارم«علوم اجتماعی و انسانی»در شش فصل تحقیق شده است. فصل اول انسان‏شناسی طبیعی است که مسئله تطور انواع و انسان ابتدائی و خصوصیات‏ جسمانی انسان کنونی و گذشته مورد تحقیق است و سپس سنجش و اندازه‏گیری در انسان‏ طبیعی و اکتشافات جدید زیست‏شناسی و مسئله اصلاح نسل مذکور است.
فصل دوم انسان‏شناسی فرهنگی و اجتماعی و فصل سوم علوم اجتماعی و روانی‏ را تشکیل میدهد.علوم اجتماعی و سیاسی و اقتصادی مسائل مطروحه فصول چهارم و پنجم‏ است که مسئله عمده آن تفاوت روش تحقیق در دنیای کنونی و قرون گذشته است که‏ مطالعه آن بسیار با ارزش و دقیق است.
نویسنده محترم استاد علوم مردم‏شناسی در رشته علوم اجتماعی دانشکده ادبیات‏ طهران است.بعلاوه در یونسکو سمت مشاور علوم اجتماعی را دارد و مدیر مؤسسه‏ مطالعات و تحقیقات اجتماعی دانشگاه طهران میباشد.با مشاغلی که عهده‏دار است از روابط دائمی با دانشمندان علوم اجتماعی برخوردار است و مسئولیت تحقیقات مسائل اجتماعی‏ بر عهده ایشان میباشد و از این نظر دانشمندی است که نیازمندیهای کنونی علوم اجتماعی‏ را مورد تحقیق قرار داده است.این تحقیق آخرین فصل کتاب«علوم اجتماعی و سیر تکوینی آن»میباشد و دارای هفت قسمت است.بترتیب:پیدایش نیازمندیهای جدید علوم اجتماعی و داعیه امروزی آنها-پیشرفتهای جدید علوم اجتماعی-مناسبات علوم‏ اجتماعی با یکدیگر-رابطه میان عمل و نظر-مسئولیت اخلاقی عالم اجتماعی-علوم اجتماعی‏ و مسئله آزادی بشر.
این کتاب جزء ردیف انتشارات شماره 999 دانشگاه طهران در سال 1344 در طهران در سیصد صفحه چاپ شده است و از نظر کسب اطلاعات عمومی دربارهء تاریخ‏ علوم اجتماعی مفید است.
پانزدهمین سال مجلهء مشیر
مجلهء مشیر را پانزدهمین سال خدمات مطبوعاتی فراز آمد و قدمی دیگر در راه کمال و تکامل برداشت.در این مجله مطالب آموزنده و مفید فراوان توان یافت و هرکس مطلبی دلخواه‏ خود در آن میتواند بیابد.توفیق خدمت برای آقای مشیری‏فرد مدیر محترم مجله مشیر آرزو میکنیم.
سومین سال مجلهء اقتصاد و صنعت
مجلهء اقتصاد و صنعت از مجله‏های نامور کشور ماست که به دو زبان فارسی و انگلیسی‏ در تهران منتشر میشود و مدیریت آن را آقای صمد نامور عضو محترم اطاق صنایع بعهده دارد. آنانکه دست‏اندر کار چاپ مجله‏ای فنی و تخصصی هستند میدانند زحمت ادارهء مجله‏ای آبرومند چون اقتصاد و صنعت تا چه حد است و مشکلات آن به چه میزان است.ما آرزومند توفیق آقای نامور و همکارانشان هستیم و امیدواریم از گزند حوادث مصون بمانند.

