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بنابر تحقیقات باستانشناسی و تاریخی اخیر،ایران کشوریست که آثار قدیمی تمدنهای اولیه را در سینه خود جای داده است.حفاریهائیکه در مناطق‏ شمال شرقی-شمال و غرب این کشور بعمل آمده نشان میدهد که چگونه‏ تمدنی که منشاء آن در منطقه بین دریای اورال و کوههای آلتائی میباشد در این جلگه منتشر شده،و مراکز توسعه و نشأت این تمدن را نیز مشخص‏ می‏سازد.
بنابراین تجسسات در حالیکه اروپا هنوز مرحله آخر پالئولیتیک‏ Paleolitik را میگذرانید ایران و خاور نزدیک بسرعت عصر مس را سپری میکرد.
اگرچه در این مناطق از آلات سنگی استفاده میشد معذالک انسان فلزات را شناخته و در صدد پیدا کردن راهی برای استفاده از این معادن برآمده و ضمنا شروع به اصلی کردن حیوانات و پرورش درختان نموده است.
باستانشناسان در ناحیه جمدت نصر Cemdet Nasr گندمی مخصوص‏ و دانه‏های جوشش ردیف کرده‏اند.1.این کشق اندازه کشف دانه‏های‏ گندم و جو در عمیقترین طبقه حفاری شده ناحیه آناو( Anav )واقع در ترکستان و مجاور شمال شرقی مرزهای ایران اهمیت دارد در نقاط مختلف‏ ایران سرامیکهای‏2رنگی در روی آنها تصاویری از گوسفند و حیوانات‏ شاخداری کشیده شده بدست آمده که نشان میدهد این حیوانات در آن تاریخ‏ اهلی شده‏اند.این سرامیکها توسط انسانهای دوره مس ایران ساخته‏شده و دنباله سرامیکهای قدیمیترین دوره کالکولیتیک Kalkolitik است.اولین‏ سرامیک‏های تکامل‏یافته که به سرامیکهای شوش اول مشهور است در کوههای‏ زاگرس در نهاوند3و کرمانشاه‏4و در جنوب در بوشهر5و اطراف‏ (1) George G.Cameron,Histoire de L,iran anti-que,P.28
(2)سرامیک Ceramique بمعنی سفالین و آنچه از گل پخته ساخته‏ شده و نیز بمعنی سفالگری و کوزه‏گری است.جلد دوم فرهنگ فارسی معین‏ ص(1851).(مترجم)
(3) Contenau et Ghirshman,syira,XIV e- 1933,I-II
(4) De Mecquenem,Men,XX,126
(5) Pe?zard,Me?m.XV.13-19
تهران‏1و در منطقه مرکزی فلات شیراز2و کاشان‏3و در سیستان‏4و بلوچستان‏5بدست آمده است.
تمام موادیکه از دل خاک استخراج شده نشان میدهد که بطور کلی تمدن‏ سرامیک در این منطقه پیشرفت داشته و همانطوریکه تمدن سرامیک رنگی در ایران توسعه چشمگیری داشته مدت‏های مدیدی نیز در این مرحله بسربرده. فقط ناحیه شوش در کنار جنوب غربی با بین النهرین( ) بطور هم‏آهنگ به پیشرفت ادامه داده است.زیرا باتوجه به شرائط جغرافیائی‏ آن روز شوش در منطقه‏ای مناسب برای رشد و نمو درختان و گیاهان قرار داشته است.
شهر شوش در دامنه زاگروس و تپه‏های حاکم بر بین النهرین پائین در چهار هزار سال قبل از میلاد مسکون بوده است.اگر در سایر مراکز نیز آثار ذیقمتی بدست آمده باشد نمی‏تواند مانند آثار شوش محتوی دوره‏هائی از ماقبل‏ تاریخ و تمامی مراحل توسعه و انتشار تمدن با آثاری از مقابر-کتیبه‏ها و سایر قرائن باشد.(ناتمام)
(1) De Mecquenem,Me?m,XX,115-125
(2) H,Fied,American Jonranl of semific . Languages und Literatures,LI 1934-35,208
(3). A.u.Pope,illustrated.1934,1005
(4) Aurel stein,An archaological Tour in- Gedrosia .
(5) Aurecl stein,An archaological Tour in Gedrosia Wazirisatan and Northern Baluchistan . تذکر-کلمه Me?m مخفف نام مجله معروف:
( Me?moire de la delegation en pers )میباشد که از سال‏ 1900 میلادی انتشار یافته(مترجم).
 
