مجلس ایران و گفتگوهای نمایندگان 

*** دوره اول-شنبه 21 شوال 1324 انتخاب وکلای اصناف-و... آقا میرزا سید ولی الله خان- برای انتخاب باقیمانده از وکلا چه قرار داده‏ شده؟...
رئیس:چون در حق وکلاء اصناف‏ 1سابق قدری حرفها گفته شد لذا باید بطور دقت و صحت این چند نفر را انتخاب‏ کرد که جای حرف نباشد.
میرزا سید ولی الله خان:به ریش- سفیدان و کدخدایان ایشان اطلاع داده شود جمع شوند برای انتخاب هرگاه در بین‏ خودشان شخصی قابل هست و وکیل کردند فبها والا از اینجا کسی را انتخاب می‏نمایند...
*** امروز(21 شوال)بتوسط تلگراف‏ یکنفر از نمایندگان آذربایجان آقا سید حسن تقی‏زاده معین شده با صورت تلگراف‏ اعتبارنامه در مجلس حاضر شد و اهل مجلس‏ ایشان را تبریک گفتند.
*** یکشنبه 22 شوال 1324.
لوحهء سرد در مجلس:لوحه سرد و مجلس مقدس که بعنوان(دار الشورای ما ایران)و(عدل مظفری)رقم شده بود از طرف هوا خواهان مجلس با جمعیت و شکوه‏ فوق العاده به مبارکی و میمنت نصب شد.
*** آقا سید عبد الله بهبهانی: بر تمام افراد مجلس و غیر هم معلوم باشد که‏ مردم برای اقامه و تأسیس این مجلس جان‏ دادند و سرها بر کف نهادند که مسلمانان‏ در امنیت و رفاه باشند در ابتداء امر عدد دشمنان مجلس زیاد بود و حالا بحمد اللّه تعالی‏ خیلی کم شده...از عده قلیل و از قوه‏ علیلند لکن باوجوداین باز این رفقا گاهی‏ که فرصت بدست بیاورند نمکی در آتش‏ میریزند.وکلای مجلس ما بحمد اللّه تعالی‏ همه اشخاص صحیح،کار کن،کاردان و بی- غرض هستند و تاکنون از این مجلس کلمات‏ بد و ناشایسته نسبت به شاهزادگان و اولیاء دولت گفته نشده.پس این نسبت‏های ناشایسته‏ که بمجلس میدهند ناشی از خائنین و مفسدین‏ است.
یکی مجلس میگوید چرا فلانجا را چاپیدند چرا در فلان ایالت ظلم کردند و چرا مرتکب فلان کار خلاف قانون و ناشایسته‏ شدند.این مذاکرات ربطی باشخاص معین‏ ندارد.معلوم است اعمال قبیحه باید گفته و مؤاخذ شود.غرض از انعقاد مجلس هم‏ همین است و البته اعضای این مجلس خوب‏ میدانند که این مجلس وسیله اتحاد دولت و ملت است و دولت بکل برداشته شده است‏ ما بین ملت و دولت بکلی برداشته شده است‏ و هرکدام خیرخواه یکدیگرند پس خطاب‏ به حضار اظهار داشتند:اگر شنیده‏اید که‏ اعضای مجلس بکسی کلمه بدی گفته باشند بگوئید.
تمام جواب دادند تاکنون بالنسبه‏ به شخص معین در مجلس سوء نسبتی داده نشده‏ است.
رئیس:غرض از انعقاد مجلس اظهار مفاسد و اصلاح امور است.اگر در ضمن اظهار شکایت از کسی شد نباید باعث رنجش بشود زیرا در اینگونه اظهارات غرض شخصی در بین نیست و منظور اصل عمل است...
(1)-با اینکه این مطالب مربوط به دوره اول است ولی رئیس مجلس گفته است‏ وکلای اصناف سابق و محتمل است منظور نظر ایشان وکلای اصناف بوده است که در ابتدای‏ همین دوره انتخاب شده و اکنون برای انتخاب بقیه میخواهند تصمیم بگیرند شاید هم نمایندگان‏ اصناف محلی منظور نظر بوده است.

