خرید اسلحه 
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یکی از کارهای بزرگ رضا شاه کبیر این بود که در بدو زمامداری خود تصمیم گرفت‏ که از نظر وحدت و یک‏پارچگی سازمانهای نظامی کشوری بر یگاد مرکزی،دیویزیون قزاق‏ و ژاندارمری کشور متحد الشکل بشوند و احتیاجات آنها از نظر اسلحه-مهمات و سازوبرگ‏ تکمیل گردد.
بنا بامر اعلیحضرت رضا شاه پس از استفسار از سفارتخانه‏های ایران در خارجه تصمیم‏ به ایجاد دفتری برای خرید اسلحه در اروپا گرفته شد و در سال 1308 سرگرد ابراهیم ارفع‏ که در آنموقع در زمره استادان دانشکده افسری و رئیس دروس بود انتخاب شد و افسر نامبرده‏ هشت نفر افسر برای انجام مأموریت خود انتخاب کرد و مراتب از عرض ملوکانه گذشت و اجازه‏ حرکت آنها باروپا داده شد و در نتیجه دفتری در شهر برن پایتخت سویس تشکیل گردید و مطالعات خود را از نظر احتیاجات کامل ارتش جدید ایران تکمیل کرده و بعرض رسید و پس‏ از صدور او امر مؤکد وظایف محوله را انجام داد.
در سال 1312 بنا بامر ملوکانه تیمسار سرلشکر اسمعیل شفائی بریاست هیئت تهیهء اسلحه و سازوبرگ و مهمات تعیین گردید و آنچه که تهیه شد و بایران حمل گردید از این قرار بود:
هزاران تفنک پیاده نظام،سوار و توپخانه(در سه مدل).
ده‏ها آتشبار توپخانه صحرائی.
ده‏ها آتشبار توپخانه کوهستانی.
ده‏ها آتشبار توپخانه ضد هوائی.
چندین هزار مسلسل سنگین و مسلسل سبک و میلیونها فشنگ خفیف و هزاران ماسک- کاسک-قمقمه و دوربین و تعددی پارابلم(اسلحه کمری)و وسایل بصری مختلفه برای آتشبار- های صحرائی و کوهستانی.
خلاصه آنکه تمام احتیاجات ایران از حیث اسلحه و مهمات و ملزومات ارتش بایران‏ حمل گردید.
هیئت خرید اسلحه و مهمات علاوه بر وظایف مشروحه بالا خرید کارخانجات اسلحه‏سازی‏ را نیز عهده‏دار شد.
کارخانه باروت‏سازی(پارچین)کارخانه اصلاحات تفنگ-کارخانه مسلسل‏سازی و گلوله‏سازی توپ تماما بایران حمل شد.
طبق امر مبارک و حکم عمومی قشونی شماره 1063 در تاریخ اول خردادماه 1310 سمت مفتشی اسلحه را در سربازخانه‏های مرکز عهده‏دار شدم.
روزی که امر مبارک را که مقرر شده بود مفتشی اسلحه را عهده‏دار بشوم ابلاغ گردید،به کاخ‏ احضار شدم و فرمودند«مراقبت روزانه بکن که تمام اسلحه و مسلسلها سالم بسربازخانه‏ها تحویل‏ شود و چنانچه مشاهده میشود کوچکترین نقضی ندارد باید برنامه‏ای برای بازدید هفتگی‏ اسلحه خانه‏ها بدهی و هرگاه بهر یک از سلاحهای دست افراد خراش وارد شود آنرا اصلاح‏ بکنند و مراتب را هم شما گزارش بکنید.»
ولی افسوس،هزار بار افسوس که پس از پیش‏آمد تأثرآمیز شهریور 1320-خجلم، شرمنده و قلبا غمگینم که پس از خروج شاهنشاه از مرکز...مثل این بود که غالب افسران و افراد سربازخانه‏های مرکزی در زمره غارتگران و دشمنان حقیقی ایران بوده...چه از ترس حملهء نیروی اجنبی بتهران کوچکترین اهمیتی بآنچه که در تحویلشان بوده نکرده و فرار اختیار کردند و آنچنان فراری که برای بعضی از افسران ارشد پادگان تهران حوادثی‏ نیر ببار آورد و این پیش‏آمد نه تنها در مرکز بوقوع پیوست بلکه در پادگانهای خراسان- رشت و جنوب هم مشاهده گردید.
«تنها وکیل روح در قضاوت آسمانی بعد از مرگ اعمال خوبی خواهند بود که او در زندگی‏ خود انجام داده است،بنابراین باید که او در زندگانی زمینی برای رستگاری اعمال نیکی انجام‏ دهد.خلاصه دستور اخلاقی دین زردشت در این سه کلمه معروف خلاصه میشود:گفتار نیک- پندار نیک-کردار نیک.این سه دستور شامل تمام آن چیزهائی میشود که در دین زردشت بنام- های تقوی-نظم و پاکی-حقیقت-راستگوئی و راست‏کرداری-فرمانبرداری و اطاعت‏ و تواضع-حس ترحم و حقشناسی-عشق و محبت به پدر و مادر-فامیل و هم‏میهنان-اعمال خوب- غیرت-پاکدامنی-اعتماد بنفس-مهمان‏نوازی و بخشندگی است و بدی از اعمال بد-افکار بد و گفتار بد نتیجه میشود.

