آصف الحکماء 
ت، ع

(به تصویر صفحه مراجعه شود) شادروان حاج دکتر محمد قلی تاج‏بخش(آصف الحکماء)در سال 1263 شمسی در تهران‏ پا بعرصه وجود گذاشت تحصیلات ابتدائی و متوسطه را در مدرسه دار الفنون آغاز و انجام نمود و بعدا رشته طبابت را باتفاق برادر خود مرحوم سرتیپ مهدیقلی تاج بخش نزد پدربزرگ‏ خود مرحوم دکتر علی خان و مرحوم دکتر محمد کرمانشاهی(معروف به کفری)بپایان رسانید.
دکتر آصف الحکماء فرزند حاج علیقلی خان فرزند حیدر خان فرزند حاج محمد قلی خان آصف‏ الدوله وزیر دربار فرزند حاج الهیار خان آصف الدوله صدر اعظم فرزند امیر کبیر میرزا محمد خان‏ تاج بخش نایب السلطنه آقا محمد خان فرزند قره خان قاجار دولو ایلخانی ایل قاجار پسر جانمحمد خان ایلخانی پسر شاهقلی خان ایلخانی ایل قاجار میباشد مشار الیه در تاریخ‏ 18/12/1347 شمسی در تهران درگذشت و جنازه‏اش در نجف اشرف در مقبره خانوادگی‏ (آصف الدوله)بخاک سپرده شد.مرحوم دکتر آصف الحکماء به غیر از طبابت انجمن محلی‏ بخش 7 تهران را از تاریخ تاسیس تا زمانیکه فوت کرد هفته‏ای یکروز در منزل شخصی خود اداره‏ مینمود و همچنین رئیس انجمن همکاری خانه و مدرسه دبستان اعتصام و ریاست افتخاری‏ کمیته پیشاهنگی دبستان مزبور را داشت و سه دوره هم از حوزه شاهرود به نمایندگی مجلس‏ شورای ملی انتخاب شده بود.
مرحوم دکتر آصف در زمان حیات خود یکباب واقع در تهران بخش 9 عودلاجان‏ کوچه باغ آصف الدوله را با یک رشته تلفن و آب و برق جهت درمانگاه اختصاص داد که زیر نظر اداره کل بهداری شهرداری تهران بنحو شایسته‏ای اداره میشد.
همسر ایشان بانو حاجیه فرزانه اسفندیاری(فرح الدوله)دختر مرحوم حسن اسفندیاری‏ (حاج محتشم السلطنه)میباشد.مرحوم دکتر آصف الحکماء دارای دو پسر و دو دختر بشرح زیر میباشد:
1-علی تاج‏بخش کارمند بازنشسته سازمان قند و شکر که دارای چهار فرزند بشرح زیر.
بانو گلرخ تاج‏بخش دارای فوق لیسانس در رشته حسابداری و مدیریت که در سازمان برنامه‏ و بودجه مشغول خدمت میباشد آقایان اردوان و شهر آگین تاج‏بخش هم برای ادامه تحصیلات‏ خود در کانادا میباشد و دوشیزه زیره(مهر الدوله)تاج‏بخش.
2-مرحوم فرح اعظم تاج‏بخش همسر آقای محمود سلامت دارای چهار فرزند بشرح زیر
بانو زبیده و بانو فرخنده و دوشیزه سرور و آقای محمد(انتظام)میباشد.
3-بانو خدیجه-پریچهره تاج‏بخش همسر آقای حسن کی‏نژاد دارای سه فرزند بشرح زیر:
آقای مهرداد کی‏نژاد آقای شهرام کی‏نژاد دارای فوق لیسانس در رشته مدیریت صنعتی و دوشیزه شهرزاد کی‏نژاد.
4-آقای حسنقلی خان تاج‏بخش دارای سه فرزند بشرح زیر:
آقای شهریار و دوشیزه شیلا و شاه پری.
نسب‏نامه خانواده‏های دولو تاج‏بخش‏ اثر طبع محمد حسن خان تاج‏بخش سالار همایون
بنام خداوند یکتای پاک‏ پدید آور،آدم از تیره خاک‏ توانا خدائی که جان آفرید خرد داد و روشن روان آفرید جهان آفرینی که هستی از اوست‏ بگیتی بلندی و پستی از اوست‏ نگارم کنون این نسب‏نامه را دهم آبرو نام و خامه را وز آن نامداران نیکو نهاد که بودند با دین و آئین و داد شما جمله اعضای این خاندان‏ پذیرید گفتم ز پیرو جوان‏ قره خان بود جد اعلای ما از او گوهر اصل و آبای ما دولو علامیر برزین بدان‏ امیر علائی و فتحی بخوان
1 2 3*4 5
عمیدی و بکلربیگی و صفا چو بهبود امیر نظامی وفا
6 7 8*9 10*
دگر حاجبی اعتمادی و داد یکی آصفی آن یک آزاد راد
11 12 13*14 15*
معاضد چو جرجانی بهنژاد چو سرداری و تائبی آصف جاه راد
16 17*18 19 20
چو بهرامی ارفاقی پایدار یکی نیک بخت است و دیگر مشار
21 22 23*24 25*
ز یک نسل باشند این بخردان‏ همه تاج بخشند و نسل جوان
26*
همه از قره خان گرفته نسب‏ بدویند این خاندان منتسب‏ چو با یکدیگرشان بدی اتحاد بهم داشتند الفت و اعتماد سعادت به ایامشان بد قرین‏ بفرو بشوکت همه همنشین‏ همه نیک بختی بود ز اتحاد همه عزت از الفت است و داد ندانم کجا رفت آن سروری‏ تفو بر تو ای چرخ نیلوفری‏ چو تخم خلاف و دوئی پرورند بسی دست حسرت بدندان برند تو کز محنت بستگان در غمی‏ همان به که راحت نخواهی دمی‏ وگر رنجه از رنج خویشان نئی‏ ندانم چه گویم که هستی چه‏ئی‏ شما جمله خویشان و پیوند من‏ نیوشید از جان و دل پند من‏ بخود آی ای فارغ از رحم و مهر که یزدان نتابد ز روی تو چهر مشو غره روزگار درشت‏ که بسیار چون ما بپرورد و کشت‏ به پیوستگان مهربانی کنید بمهر و وفا زندگانی کنید چو دستت رسد جود و انفاق کن‏ بخویش و کسان مهر و ارفاق کن‏ بخویشان خود باش غمخوار و یار غرور بزرگی ز سر دور دار چو قدرت بود تخم نیکی بکار که یکسان نپاید همی روزگار چه این نعمت و جاه جاوید نیست‏ پس آن بنیکی نمائید زیست‏ چو فرصت بدست است احسان کنید کرم بر فقیران و خویشان کنید که تا نامتان اندرین روزگار بماند به نیکی همی یادگار بسا نامداران گردن فراز کزین نقشه شد نامشان زنده باز بسا بانوان خجسته نژاد همایونفر و رادو نیکو نهاد مهبن بانوان سراپا هنر نشستند و زادند شیران نر ز افراد این خاندان کهن‏ هم از مهتر و کهتر و مرد و زن‏ در این صفحه آمد کنون نامشان‏ نکو باد آغاز و فرجامشان‏ چهل سال زحمت کشیدم مدام‏ همه روزه از صبح تا گاه شام‏ بسی پرسش از این و آن کرده شد که این نامها گرد آورده شد بزحمت فراهم شد این نام‏ها نبد روشن آغاز و انجام‏ها

