نمونه خط و انشاء قائم مقام 

میرزا ابو القاسم قائم مقام پسر میرزا عیسی فراهانی مشهور به میرزا بزرگ است.وی‏ بسال 1193 هجری قمری چشم بجهان گشوده است.
قائم مقام در دستگاه پدر نشو و نما یافت و به کار دیوانی درآمد و سالیان متمادی‏ در دستگاه عباس میرزا نایب السلطنه منشاء خدمت بود و در سال 1241 با گوهر ملک خانم‏ خواهر عباس میرزا(دختر نهم فتحعلیشاه)ازدواج نمود.
قائم مقام بعهد سلطنتت محمد شاه به صدارت رسید و خدمات شایان به مملکت و شخص محمد شاه انجام داد ولیکن این پادشاه جاهل و نادان قدر خدمات او را نشناخت و با آنکه سوگند خورده بود که قائم مقام را تحت حمایت خود داشته باشد و امان نامه باو داده بود مع الاسف در ماه صفر سال 1251 وی را در باغ نگارستان،بدستور محمد شاه خفه کردند.
قائم مقام ادیبی فرید بود و در نامه‏نگاری صاحب مکتب.منشات او بابی نو در فن‏ نگارش بوجود آورد و نمونه و الگو برای مترسلان شد.
گویند در ایامی که در باغ نگارستان به زندان اندر بود بدستور محمد شاه کاغذ و قلم‏ را در دسترس او نمیگذاشتند زیرا شاه معتقد بود که در قلم وی سحر و معجزه‏ایست که در تغییر نظر شاه اثر قطعی دارد لیکن میگویند محمد شاه با خون و ناخن خویش به دیوارها اشعار و آثاری نوشته بود.العهده علی القائل...
آری:روزگار است آنگه عزت دهد که خوار دارد چرخ بازیگر از این بازیچه‏ها بسیار دارد
اکنون نمونه‏ای از خط و انشای قائم مقام آورده میشود.
علیجاها رفیع جایگاها مجدت و نجدت همراها دوست مهربان نوشتجات مفصل شما در احسن اوقات رسید و مضامین سطور آن را من البدایه الی النهایه حالی و خاطر نشان‏ گردید.علت وجود و کیفیت ورود شما موجب استبشار موفور گردید وضع مساعی و اهتمامات‏ آن دوست مهربان را چه از طی تحریرات مرسله و چه از وضع ابلاغات جناب صدارت مآب‏ کما فی الواقع ظاهر و آشکار گردید وثوق و اعتمادیکه بود یک افزود و مهر و محبت خاطر از حد بیان گذشت.آفرین آفرین بالفعل وظیفه شما این است که بطوریکه در غیاب نواب‏ مستطاب امیرزاده و الاتبار در نظم و نسق کارهای آنجا اهتمام و دقت ایشان را بعمل‏ آورید و در ضمن خدمت نواب امیر زاده آزاده رضای خاطر مبارک اعلی حضرت همایون‏ پادشاه را حاصل نمائید.
و دیگر در باب امر خود که نوشته بود با وجود آن نوع حمیتی که دستور دارد انشاء الله تعالی هرگز غفلت نخواهد شد.و السلام
عالیجاه رفیع جایگاه مجدت و نجدت همراه دوست مهربان میر سید حسین خان مفتوح‏ دارد.
در حاشیه و بالای سند نوشته شده است هو الله تعالی-مرقع خط مرحوم قائم مقام‏ که جز دو سه قطعه همه را بمرحوم خان والد طاب ثراه نوشته‏اند در اصفهان صحافی شد بتاریخ شهر جمادی الاول سنه 1278

