رنسانس سیاسی‏ سخنرانی بر مزار مصدق
دکتر هرمیداس باوند

مراسم بزرگداشت سی و هشتمین سالگرد درگذشت دکتر محمد مصدق،رهبر نهضفت ملی ایران،روز یک شنبه 14 اسفند 1384 با حضور انبوهی از دوستداران رهبر فقید نقضه ملی ایران،نیروهای‏ ملی مذهبی و دانشجویان بر سر مزار وی در قلعه‏ی احمد آباد برگزار شد.
سال گذشته،متن کامل سخنرانی دکتر نظام الدین قهاری را بر مزار مصدق به شما ارمغان کردیم.امسال سخنرانی دکتر داود هرمیداس باوند،عضو شورای رهبری جبهه‏ی ملی در این مراسم را برایتان تلخیص می‏کنیم:
«دکتر مصدق راه نجات ملت ایران را استقرار نظام پارلمانی و مشارکت مردم بر امور کشور می‏دانست.مصدق بر این باور بود که‏ نظام مشروطه می‏تواند راه گشای مسائل و مشکلات ملت ایران در آن مقطع تاریخی باشد.
دکتر مصدق بعد از شهریور 1320 تا جایی که امکان داشت برای‏ ازادی انتخابات تلاش کرد و توانست نمایندگانی را وارد مجلس‏ شانزده کند که گام‏های اساسی در راه منافع ایران و ملی شدن‏ صنعت نفت برداشتند.
دکتر مصدق،ملی شدن صنعت نفت را رنسانس سیاسی برای‏ ملت ایران و وسیله‏یی برای تحقق استقلال سیاسی و اقتصادی‏ ایرانیان می‏دانست.دکتر مصدق با جهان بینی خود و آگاهی که از دوران جنگ سرد و پدیدار شدن شکاف بین شرق و غرب داشت،بر آن‏ شد که با بهره‏گیری از تضاد بین کشورهای بزرگ،برنامه‏ی ملی خود را پیش ببرد با ملی کردن صنعت نفت توانست از بعد حقوقی در اهداف‏ خود پیروز شود.دکتر مصدق اهداف خود را در چارچوب حقوق بین‏ الملل پیگیری می‏کرد،انگلیس با این استناد که اقدامات ایران‏ تهدیدی‏ست برای امنیت جهانی،به شورای امنیت سازمان ملل متحد شکایت کرد،ولی ایران از این فرصت برای آگاه کردن جامعه‏ی جهانی‏ نسبت به تضییع حقوق ملت ایران از سوی انگلیس استفاده کرد.
در شرایط بین المللی حاکم بر دوران استقرار دولت ملی،مصدق‏ که در جهت منافع ملت ایران بود،ایستادگی می‏کرد که دکتر مصدق‏ راه دوم را برگزید،اما استعمارگران توانستند از طریق عوامل داخلی‏ خود نهضت مردمی را که از زمان انقلاب مشروطه برای دموکراسی‏ ایجاد شده بود،شکست دهند.
عدم پیشرفت دموکراسی در ایران،مهم‏ترین پیامد کودتای 28 مرداد و شکست نهضفت ملی ایران است.
نهضفت ملی ایران توانست بر جنبش‏های آزادی بخش آن زمان‏ تأثیر بگذارد و بر نهضت آزادی کانال سوئز در مصر موثر باشد،هم‏ جنین پس از مبارزات ملت ایران مجمع عمومی سازمان ملل قطع نامه‏ یی را تصویب کرد که به موجب آن حاکمیت ملت‏ها بر منابع طبیعی‏ کشورشان به رسمیت شناخته شد.راه و اندیشه‏ی مصدق همواره‏ پیش روی نسل جوان ایران خواهد بود.

