بحث و نظر: در بیست و یکمین کمیته اجرایی اتاق اسلامی 
از: مرکز تحقیقات و بررسی های اقتصادی اتاق بازرگانی

طی روزهای 19 و 20 آوریل 93(معادل 30 و 31 فروردین ماه 72)شهر زیبای عمان-پایتخت‏ کشور اردن هاشمی،پذیرای هیأتهای اتقهای‏ بازرگانی کشورهای اسلامی بود که برای شرکت‏ در بیست و یکمین کمیته اجرائی اتاق اسلامی‏ دعوت شده بودند.از 19 کشور اسلامی عضو کمیته‏ اجرائی اتاق اسلامی،نمایندگان 13 کشور در این‏ اجلاس شرکت کرده بودند.از ایران اقای مهندس‏ علینقی خاموشی رئیس اتاق بازرگانی و صنایع و معادن ایران و آقای دکتر حبیب چینی مدیر مرکز تحقیقات و بررسیها و سردبیر نشریات اتاق در اجلاس شرکت داشتند.
پس از اجلاس پرشکوه تهران که طی ان دهمین‏ مجمع عمومی و بیستمین کمیته اجرایی برگزار میشد،در حقیقت این نخستین گردهمائی‏ نمایندگان بخش خصوصی کشورهای اسلامی بود.
کمیته قوانین و مقررات
کمیته کار خود را با تشکیل کمیته فرعی قوانین‏ و مقررات آغاز کرد که طی آن پاره‏ای از پیشنهادات‏ اصلاحی برای پیشرفت امور اقتصادی و بازرگانی‏ بین کشورهای اسلامی بعمل آمد.از جمله طرح‏ تشکیل مرکز داروی اتاق اسلامی مطرح شد که در این زمینه آقای اسماعیل ابوداود رئیس اتاق‏ اسلامی با تأکید یادآوری شد که هر نوع داروی در اتاق اسلامی باید براساس قوانین اسلامی صورت‏ گیرد و اتاق اسلامی منحصراازورود در مسائل‏ غیر اسلامی حتی اگر مربوط به امور تجاری بین‏ اعضاء باشد،خودداری خواهد کرد که این نظر با قاطعیت پذیرفته شد.
کمیته امور مالی
کمیته دیگر،کمیته امور مالی بود که ریاست‏ جلسات آنرا آقای مهندس خاموشی رئیس اتاق‏ ایران و رئیس هیات نمایندگی ایران که در عین‏ حال سمت نیابت ریاست اتاق اسلامی را دارد به‏ عهده داشت.
در این کمیته،یکایک هزینه‏های اتاق طی سال‏ 1992 طرح شد و دربارهء آنها بررسی بعمل آمد و از آنجا که پاره‏ای از اعضاء حق عضویت خود را نپرداخته بودند،به پیشنهاد رئیس جلسه قرار شد موضوع برای اخذ تصمیم نهائی در جلسه‏ عمومی بیست و یکمین کمیته اجرایی طرح شود.
هیأت نمایندگی ایران همچنین اظهار نظرکرد به جای اینکه حق عضویت اعضای اتاق تعیین‏ کنندهء برنامه‏ها باشد،بهتر است اتاق ابتدا برنامه‏های سالانه خود را طرح کند و بتصویب اعضاء برساند و بعدابراساس آن برنامه‏ها نسبت به‏ دریافت حق عضویت اقدام نماید.
در زمینه نشریات اتاق اسلامی-که سال گذشته‏ اتاق ایران همکاری داوطلبانهء وسیعی برای تنظیم‏ طرح و برنامه راهنمای بازرگانی اتاق اسلامی‏ بعمل آورد و گزارش مربوط به ایران را بعنوان یک‏ گزارش‏"مدل‏"تهیه و به اتاق اسلامی فرستاد، اتاق ایران حرفهای بسیار داشت که متأسفانه‏ کوتاهی دوره برگزاری اجلاس مجال طرح همهء آنها را نداد.از جمله:اتاق ایران عقیده داشت‏ مطالبی که باید در فصل‏نامه اتاق اسلامی چاپ‏ شود باید بطور عادلانه مربوط به همهء کشورهای‏ عضو باشد تا از این وسیلهء ارتباط گروهی که همهء کشورهای عضو هزینه چاپ آنرا می‏پردازند،به نفع‏ همهء کشورهای عضو و در نتیجه به نفع توسعهء تجارت و همکاری بین کشورهای اسلامی استفاده‏ بعمل آید.
در جلسه عمومی کمیته
بعد از ظهر روز 19 آوریل(30 فروردین)جلسه‏ عمومی بیستو یکمین کمیته اجرائی اتاق اسلامی‏ با سخنان وزیر صنایع و بازرگانی اردن هاشمی‏ افتتاح شد.ایشان در سخنان خود پس از خیر مقدم‏ گوئی به حضار و آرزوی موفقیت برای کنفرانس به‏ نقش اتاق اسلامی و لزوم اتحاد و اتخاذ روشهای‏ هماهنگ برای پیشرفت امر دادو ستد و همکاریهای‏ اقتصادی بین کشورهای اسلامی اشاره کرد.
پس از سخنان نامبرده،آقای اسماعیل ابوداود رئیس اتاق اسلامی رشته سخن را بدست گرفت.
نامبرده پس از خوش آمد گفتن به حضار،از اتاق‏ بازرگانی اردن،بخاطر برگزاری اجلاس و زحماتی‏ که در اداره مرتب و منظم آن کشیده بودند، سپاسگزاری کردو سپس گفت:
کنفرانس،در زمانی حساس تشکیل میشود که‏ وقایع مهمی درجهان در شرف وقوع است که طبعا کشورهای اسلامی نمیتوانند از عوارض آن برکنار بمانند که جدیدترین آن رنجهائی است که در بوسنی و هرزه گوین بر برادران ما ورا داشته میشود نامبرده به جنگها و ستمهائی که در دیگر نقاط جهان‏ علیه مسلمانان روا میشود نیز اشاره کرد.
رئیس اتاق اسلامی اشاره کرد که علیرغم‏ دشواریها و محدودیت منابع که اتاق اسلامی با ان‏ وربرو بوده است،تلاش و کوشش ارزندهء خود را در پیشبرد برنانه‏ها ادامه داده است.اتاق اسلامی‏ همواره در جهت توسعهء سرمایه‏گذاریهای مشترک‏ بین کشورهای اسلامی کوشیده استو همچنین‏ برای توسعهء تجارت بین کشورهای اسلامی تلاش‏ کرده است تا سهم تجارت بین کشورهای عضو کنفرانس اسلامی ترقی کند.
پس از پایان سخنان رسمی جلسه افتتاحیه‏ بیست و یکمین کمیته اجرائی-برنامهء کار شروع شد و موارد مندرج در دستور یکایک مورد بحث و اظهار نظر دقیق کارشناسانه قرار گرفت.
از جمله در زمینه گزارش مالی،چون تعدادی از اعضاء از پرداخت حق عضویت خودداری کرده‏ بودند،مقرر شد از این پس اتاق اسلامی فقط به آن‏ گروه از اعضاء سرویس دهد که حق عضویت خود را بطور مرتب میپردازند.
در زمینه امور کامپیوتری گزارش پیشرفت کار مورد توجه قرار گرفت.مقرر است بتدریج که کشورها آماده میشوند،از سرویسهای کامپیوتری اتاق‏ اسلامی استفاده کنند.
در زمینه کاهش از تعرفه‏های کالاهای مبادلهء بین کشورهای اسلامی که قرار بود از 10 درصد شروع شود و به 20 درصد برسد،بعلت دشواریهای‏ تعرفه‏ای،به توصیه رئیس اتاق اسلامی،توافق شد فعلا"هریک از کشورها تا هر کجا که بر ایشان مقدور باشد،فعالیت در این زمینه را شروع کنند و بعدا آنرا توسعه دهند.
انتخاب دبیر کل جدید
چون آقای عبدالعزیز حنفی دبیر کل اتاق‏ اسلامی بعلت گرفتاریهای شخصی از ادامهء کار بعنوان دبیر کل اتاق اسلامی عذر خواست، کنفرانس آقای جاسم(تبعهء کویت)را که ابتدای‏ تشکیل اتاق اسلامی در آن فعالیت داشته‏اند بعنوان دبیر کل انتخاب کرد و قرار شد از اکتبر آینده‏ پس از تصویب انتخاب ایشان از سوی یازدهمین‏ مجمع عمومی اتاق اسلامی شغل جدید خود را تحویل بگیرند و البته تا آن موقع همکاریهای خود را با اتاق اسلامی ادامه خواهند داد.ضمنا کنفرانس با تشکر از زحمات آقای حنفی،از ایشان‏ خواستکه بعنوان مشاور غیر موظف همکاری خود را با اتاق اسلامی ادانمه دهند.
پیشنهاد رئیس اتاق ایران
در زمینه امور مربوط به دبیر کل اتاق اسلامی، آقای مهندس خاموشی رئیس اتاق ایران و نایب‏ رئیس اتاق اسلامی دو پیشنهاد به کنفرانس ارائه‏ دادند که هر دو مورد تائید و تصویب قرار گرفت. نخست آنکه دبیر کل جدید در کراچی که محل‏ اتاق اسلامی است مقیم شود،دیگر انکه حقوق‏ دبیر کل اتاق از طرف کشوری که دبیر کل منتخب‏ تبعهء آن میباشد پرداخت شود تا به این ترتیب‏ به بودجه ناچیز اتاق اسلامی نیز کمکی شده باشد حقوق دبیر کل قبلی را نیز اتاق جده پرداخت‏ میکرد.
مصاحبه‏های مطبوعاتی
در طول جریان کنفرانس،خبرنگاران خبر- گزاریهای بین المللی و مطبوعات اردن هاشمی‏ مصاحبه‏های متعددی با آقای مهندس خاموشی‏ رئیس هیأت نمایندگی ایران بعمل آوردند و دی‏ با استفاده از فرصت به تفصیل راجع به مسائل‏ اقتصادی و سیاسی کشورمان صحبت کرد که‏ انعکاسی وسیع داشت.

