اجلاسها 

کنفرانس بین المللی جامعه اقیانوس‏ هند با حضور آقای هاشمی رفسنجانی‏ ریاست جمهوری ایران،آقای‏ ولایتی وزیر امور خارجه ایران،وزراء راه‏ و ترابری،پست و تلگراف و مخابرات، بازرگانی و رئیس اتاق بازرگانی و صنایع‏ و معادن ایران و جمعی از شخصیتهای‏ برجسته کشورهای حاشیه اقیانوس هند در آبان‏ماه سال جاری در محل دفتر مطالعات سیاسی و بین المللی وزارت امور خارجه جمهوری اسلامی ایران در تهران‏ برگزار شد.
کنفرانس از ابتکارات و پیشرفت‏های‏ انجام یافته سازمان ابتکار حاشیه‏ اقیانوس هند (IORI) به عنوان قدم‏هایی‏ مهم در جهت تحکیم همکاری‏های‏ اقتصادی و تجاری کشورها قدردانی‏ و حمایت کرد
همچنین در کنفرانس موافقت شد کشورهای اقیانوس هند مورد تشویق قرار گیرند تا بطور فعال در سازمان‏هایی‏ از قبیل شبکه پژوهشی اقیانوس هند (IORN) ،شبکه مشاوره تجاری حاشیه‏ اقیانوس هند (IORCBN) مشارکت داشته‏ باشند و به منظور ارتقاء اینگونه‏ همکاریها از سازمانهای موجود دولتی‏ و غیر دولتی منطقه اقیانوس هند استفاده‏ کنند.
لازم به ذکر است که کنفرانس خواهان‏ همکاری نزدیکتر میان سازمان‏های‏ اقتصادی منطقه اقیانوس هند از قبیل‏ SADAC,ECO,ASEAN,SAARC شد و از این سازمانها خواست تا بطورفعال‏ در پروژه‏های توسعه مربوط به خود مشارکت داشته باشند.
در بخش دیگری از کنفرانس مطرح شد زمان برای ارتقاء همکاریها در زمینه‏های‏ مختلف میان کشورهای منطقه اقیانوس‏ هند مناسب است و برای ارتقاء همکاریها در زمینه‏های‏ مختلف میان کشورهای منطقه اقیانوس‏ هند مناسب است و مشارکت فعال شرکت‏ کنندگان در نشست آینده IORCBN, IORN در دوربان و آفریقای‏جنوبی در مارس 1997 مورد تشویق قرار گرفت.
همچنین کنفرانس برگزاری کارگاه در مورد موضوعات زیر را توصیه کرد:
1-بانک‏های صادرات-واردات‏2- شرکت‏های پالایش نفت‏3-شرکت‏های‏ حمل‏ونقل‏4-شرکت‏های بیمه‏5- بانک‏های تجاری‏6-بورس سهام و کالا 7-شبکه‏های ملی برق و لوله نفت و گاز 8-شرکتهای فولاد و شرکتهای فلزات غیر آهنی‏9-شرکتهای تجاری
کنفرانس بین المللی جامعه اقیانوس‏ هند پیشنهاد اتاق بازرگانی و صنایع‏ و معادن ایران و دفتر مطالعات سیاسی‏ و بین‏المللی را در زمینه میزبانی کارگاه‏ بانکهای صادرات و واردات،شرکتهای‏ پالایش نفت،شرکتهای حمل‏ونقل مورد توجه قرار داد.
کنفرانس مذکور کشورهای پیشرفته‏ منطقه اقیانوس هند را ترغیب کرد تا اقدامات مشخصی را در جهت یاری به‏ کشورهایی با کمترین میزان توسعه‏ یافتگی در زمینه انتقال مهارتها و دانش‏های فنی انجام دهند.همچنین‏ تعدادی از مشکلات مربوط به مسایل‏ امنیتی منطقه را که ممکن است‏ بر همکاریها تاثیر بگذارند مورد بحث‏ و تبادل نظر قرار داد و از دولتهای عضو خواست تا توجه خود را به شدت در جهت‏ حل مشکلات مربوط به قاچاق مواد مخدر،تطهیر پول و گسترش تسلیحات‏ متمرکز کنند.
علاوه بر آن بر پیامدهای ناشی از ریختن ضایعات خطرناک در اقیانوس‏ها تاکید شد و پیشنهاد شد یک بررسی همه‏ جانبه و دقیق در زمینه‏"دامپنیگ احتمالی‏ ضایعات رادیواکتیو در اقیانوس هند" با همکاری سازمانهای بین المللی‏ مربوط از قبیل IAEA,WHO انجام شود.
در پایان به منظور تحکیم بیشتر همکاریها و تفاهم‏ها،کنفرانس از کشورهای منطقه خواست تا در زمینه‏ افزایش تبادل اطلاعات با یکدیگر همکاری بیشتری داشته باشند.
در همایش کشاورزی ایران و کانادا مطرح شد:
در واردات ایران کالاهای سرمایه‏ای‏ جای کالاهای مصرفی را می‏گیرد
رئیس اتاق ایران و کانادا:ایران برای پذیرش‏ سرمایه‏گذاری خارجی در بخش کشاورزی آماده است
رایزن بازرگانی کانادا:اتاوا آماده همکاری با بخش‏ کشاورزی ایران است.
سمینار کشاورزی و امور دام با مشارکت‏ وزارت کشاورزی کانادا،سفارت‏ کانادا در تهران و اتاق مشترک ایران‏ و کانادا در محل اتاق ایران به ریاست آقای‏ میر محمد صادقی نایب رئیس اتاق ایران‏ برگزار شد.
آقای میر محمد صادقی رئیس اتاق‏ مشترک ایران و کانادا طی سخنانی‏ در سمینار گفت:موضوع سمینار مربوط به‏ مهمترین رشته فعالیت مورد نیاز بشر است، وجود بیش از 85 میلیون نفر مردمی که‏ در جهان از گرسنگی مداوم رنج می‏برند مسئولیتی بس بزرگ بر دوش تمام ملل‏ جهان می‏گذارد که در اندیشه تهیه‏ مواد غذایی بیشتر و از میان برداشتن هر نوع‏ موانع تعرفه‏ای و غیرتعرفه‏ای،برای توزیع‏ جهانی عادلانه‏تر مواد غذایی،کمر همت‏ بربندند.در حقیقت هنوز مشکل عمده‏ جهانی توزیع غیر عادلانه مواد غذایی‏ است و نه وجود یا عدم وجود آن.
وی افزود:کشور ما بسیار خرسند است‏ که در دومین برنامه عمرانی پنجساله خود، که اینک دومین سال اجرای خود را می‏گذراند،اولین اولویت را به کشاورزی‏ داده است و به تبع آن،صنایع تبدیلی‏ و توسعه صادرات محصولات کشاورزی به‏ عنوان یک هدف اساسی مورد توجه قرار گرفته است.
نایب رئیس اتاق ایران گفت:سیاست‏ رهائی اقتصاد ایران از وابستگی به نفت‏ که از آغاز سال جاری از سوی رهبر انقلاب‏ در کشور مطرح شد،توجه به توسعه دیگر کالاها از جمله فرآورده‏های کشاورزی‏ و صنایع تبدیلی را الزامی می‏سازد که به‏ این ترتیب در ترکیب صادرات ایران در سال‏های آینده باید تحولی عمیق را انتظار داشته باشیم و ما که هنوز از وارد کنندگان عمده گندم از جهان و به خصوص‏ کشور کانادا هستیم در آینده‏ای نه‏چندان‏ دور به صادرکننده این محصول در خواهیم‏ آمد.
آقای میر محمد صادقی در بخش‏ دیگری از سخنان خود گفت:در حال حاضر بزرگترین رقم واردات ایران از کانادا گندم‏ است.در سال 1992 از کل 435 میلیون و 922 هزار دلار کانادا واردات ایران از کانادا معادل 301 میلیون و 410 هزار دلار که‏ بیش از سه چهارم آن گندم بوده است.در 9 ماهه اول سال 95 نیز از 323 میلیون‏ و 593 هزار دلار واردات ایران از کانادا معادل 283 میلیون و 484 هزار دلار آن‏ گندم بوده است که در ازای این واردات چه‏ پرداخته‏ایم؟نفت.البته جای گله از کشور کانادا وجود ندارد اما از نظر یک بحث‏ اصولی اقتصادی ما ثروتی تمام‏شدنی را با کالایی که تولید آن هر سال تجدید می‏شود و افزایش می‏یابد تعویض‏ می‏کنیم.
نامبرده همچنین افزود:از آنجا که ما اینک می‏خواهیم با یک برنامه منطقی که‏ لطمه‏ای به توسعه تجارت خارجی‏مان‏ نیز وارد نیاورد از وابستگی اقتصاد به نفت‏ بکاهیم تبعا آنچه که از فروش نفت‏ بدست خواهیم آورد باید تبدیل به احسن‏ شود.این امر به آن معنی است که ما وجوه‏ حاصل از نفت را صرف کالاهای اساسی‏ کنیم.از آنجا که کشاورزی اولویت درجه‏ اول دارد طبعا در واردات کالا و تکنولوژی‏ نیز رحجان به کالاها و خدمات سرمایه‏ای‏ کشاورزی داده خواهد شد.تغییر ترکیب‏ ساختار بازرگانی ما در آینده نه فقط بر حجم مبادلاتمان تاثیر منفی نخواهد گذاشت بلکه آن را به سرعت و به مقدار بسیار زیاد افزایش خواهد داد.
رئیس اتاق مشترک ایران و کانادا همچنین افزود:خوشبختانه در سال‏های‏  اخیر نیز ساخت‏های اقتصادی در کشور ما چنان وسیع پیشرفت کرده است که برای‏ ما کوچکترین تردیدی در اینکه در برنامه‏هائی توسعه اقتصادی خود موفق‏ خواهیم شد برجای نگذاشته است.تعداد سدهای کشور که در شروع انقلاب اسلامی‏ از 16 سد تجاوز نمی‏کرد اینک به 36 صد رسیده و هم‏اینک 36 سد بزرگ و متوسط و کوچک دیگر همزمان در دست ساخت‏ است.تولید برق کشور در این مدت ار 8/19 میلیون مگاوات ساعت به 82 میلیون مگاوات ساعت رسیده است. ظرفیت پالایشگاههای کشور از 732 هزار بشکه در روز به 5/1 میلیون بشکه رسیده‏ است.راهها و راه‏آهن‏های ساخته شده در کشور شبکه مطمئنی برای حمل‏ونقل‏ داخلی و بین المللی فراهم آورده است که از آن میان اتمام خط آهن ابریشم و احیاء مجدد این راه تاریخی در شکل مدرن‏ امروزی ایران را به مرکز یک بازار 300 میلیون نفری تبدیل کرده است.
آقای میر محمد صادقی در بخش‏ دیگری از سخنان خود گفت آنچه‏ ما را نسبت به آینده همکاری ایران‏ و کانادا بیش از هر چیز امیدوار می‏سازد رفتار متین سیاسی آن کشور و آینده‏نگری‏ زمامداران کاناداست ولی از این نکته مهم‏ که بگذریم کانادا قدرت عظیمی‏ در کشاورزی به شمار می‏رود.این قدرت‏ همان چیزی است که در برنامه اولیت‏ کشاورزی ایران می‏تواند یاری ما بیاید. زیرا ما برای تکنولوژی پیشرفته‏ کانادا و تجربیات ذی قیمت آن‏ کشور در امور کشاورزی و دامی اهمیت‏ بسیار قائل هستیم و بخش دولتی‏ و خصوصی ایران بارها اعلام کرده‏اند که‏ آماده‏اند تا قراردادهای لازم را با فعالان‏ بخش اقتصاد کشاورزی کانادا در جهت‏ سرمایه‏گذاری مشترک و استفاده از تجارب‏ یکدیگر امضا کنند.
وی همچنین گفت:با توجه به امکانات‏ مساعدی که برای سرمایه‏گذاری‏ و همکاری مشترک در کشور در همه‏ زمینه‏های کشاورزی به معنی اعم، وجود دارد ما در این سمینار مجددا از سرمایه‏گذاران کانادایی دعوت می‏کنیم‏ در این زمینه به سرمایه‏گذاری‏ در کشور ما مبادرت کنند و مطمئن‏ باشند سود بازگشت سرمایه‏گذاری در رشته‏ کشاورزی و صنایع تکمیلی آن و صنایع‏ ساخت ماشین‏آلات و ابزار کشاورزی‏ در ایران از هر کشوری بیشتر و مطمئن‏ تر است.
در ادامه سمینار آقای امانوئل‏ کاماریانکیس دبیر دوم بازرگانی سفارت‏ کانادا در تهران این سمینار را برای تبادل‏ دانش‏های تخصصی مفید دانست و از ایران به عنوان یکی از بزرگترین شرکای تجاری کشور خود یاد کرد و گفت:ایران به‏ یک سیستم کشاورزی کارآ نیاز دارد و می‏تواند به سرعت تکنولوژی و تخصص‏ در این بخش مهم استراتژیک پیش رود. وی با اعلام این مطلب که صادرات‏ گندم کانادا به ایران یکی از صادرات مهم‏ این کشور است گفت روند کاشت،برداشت‏ و انتقال غلات که به عنوان یک علم در کانادا گسترش پیدا کرده با کمک‏ متخصصان ایرانی در کانادا گسترش یافته‏ و کشور کانادا آماده است در این زمینه با ایران همکاری مشترک داشته باشد.
وی افزود:در حال حاضر بخشی از فرآورده‏های کشاورزی ایران از جمله‏ پسته و خشکبار به کانادا صادر می‏شود که‏ از کیفیت بالایی برخوردار هستند و زمینه‏های همکاری‏های مشترک در سطح گسترده‏ای بین ایران و کانادا وجود دارد که باید برای تداوم آن برنامه‏ریزی‏ شود.
در ادامه سمینار تعدادی از کارشناسان‏ و متخصصین کانادایی به بحث در مورد مسائل کشاورزی و دامی پرداختند.
سمینار راهنمای تجاری دور اروگوئه‏ حضور توانمند کشورها در صحنه‏ تجارت و اقتصاد جهانی مستلزم تمهید مقدمات لازم از سوی بخش خصوصی‏ و دولتی است
سمینار راهنمای تجاری دور اروگوئه‏ در آبان‏ماه سال جاری از سوی معاونت‏ بازرگانی خارجی وزارت بازرگانی با حضور آقای آل اسحاق وزیر بازرگانی و دو تن از کارشناسان ارشد مرکز تجارت بین المللی‏ (ITC) ،آقای کرباسیان معاون بازرگانی‏ خارجی و دکتر نهاوندیان معاون طرح‏ و برنامه وزارت بازرگانی در چارچوب‏ همکاری‏های فنی برنامه عمران ملل‏ متحد با جمهوری اسلامی ایران برگزار شد. در مراسم افتتاحیه سمینار مذکور وزیر بازرگانی ضمن اشاره به وضعیت جدید تجارت بین المللی یادآور شد مشارکت‏ موثر در صحنه جدید تجارت بین المللی‏ مستلزم شناخت دقیق و احاطه کامل بر ضوابط و مقررات تجارت بین المللی است‏ که متاقب تصمیمات دور اروگوئه همه‏ کشورها را تحت تاثیر قرار می‏دهد.
آقای آل اسحاق در بخش دیگری از سخنانش حضور توانمند و موثر کشورها را در صحنه تجارت واقتصاد جهانی مستلزم‏ تمهید مقدمات لازم از سوی بخش دولتی‏ و خصوصی ذکر کرد و یادآور شد بخش‏ دولتی با ایجاد تسهیلات زیربنایی نظیر حمایت و تشویق از سرمایه‏گذاری‏ و تجارت،ایجاد زیرساختهای ارتباطی‏ و اطلاع‏رسانی،تدوین مقررات‏ مناسب‏تر،حذف تشریفات دست‏وپاگیر، تقلیل مراحل اداری ضروری و ایجاد سایر تسهیلات و برای فعالیت بخش‏ خصوصی فراهم می‏سازد و بخش‏ خصوصی با استفاده از این تسهیلات‏ بایستی آمادگی لازم را برای استفاده از فرصتهای جدید و تطبیق تولید و تجارت‏ با مقتضیات روز همچنین تلاش در جهت‏ افزایش تولید و ارتقالی کیفی محصولات‏ و پاسخگوئی به نیازها و تقاضاهای جدید بازار بین المللی کسب کند.
وزیر بازرگانی در خاتمه سخنان خود وجود تحقق جو بین المللی سالم،مساعد و غیر تبعیضی را شرط اصلی استقرار نظام‏ تجاری بین المللی معتبر دانست و توسل‏ برخی کشورها را به ابزارهای سیاسی‏ و اقدامات یک جانبه نظیر تحریم‏های‏ اقتصادی و اجرای برون‏مرزی قوانین‏ داخلی را تخطی آشکار از مقررات و موازین‏ بین المللی و مقررات سازمان جهانی‏ تجارت WTO اعلام کرد.
آقای کرباسیان معاون بازرگانی خارجی‏ در ابتدای سخنانش به نقش و سهم‏ کشورهای در حال توسعه در تجارت‏ بین المللی و پیش‏بینی افزایش رتبه این‏ کشورها در طی دهه‏های اینده در تجارت‏ جهانی اشاره کرد و این امر را نشانه توانایی‏ کشورهای در حال توسعه در پذیرش‏ مجموعه‏ای از قوانین و انضباطهای جدید و قبول تعهدات الزام‏آور حاکم بر تجارت‏ بین الملل دانست و تضمین اجرای کامل‏ و عادلانه نظام تجاری چند جانبه از سوی‏ جامعه بین الملل را برای اعتبار نظام‏ تجاری جدید حائز اهمیت ذکر کرد.
معاون بازرگانی خارجی در بخش‏ دیگری از سخنان خود تسهیل شرایط الحاق کشورهای غیر عضو سازمان‏ جهانی تجارت به این سازمان را ضروری‏ دانست و تحمیل شرایط غیر اقتصادی‏ مهم از ملاحظات سیاسی را مغایر با توافقات نظام چند جانبه اعلام کرد و از اقدامات یک جانبه غیر موجه نظیر تحریمهای اقتصادی و سایر تصمیمات‏ مشابه به عنوان پدیده‏هایی که اعتبار سازمان تجارت جهانی را به مخاطره‏ می‏افکند،یاد کرد.
در بخش دیگری از همین سمینار آقای‏ شولبنرگ نماینده برنامه عمران ملل‏ متحد در تهران طی سخنانی به برنامه‏ های همکاری با دستگاهها و سازمانهای‏ مختلف جمهوری اسلامی ایران اشاره کرد و چشم‏انداز توسعه کشور را با توجه به‏ منابع فنی،طبیعی،انسانی،تکنولوژیکی‏ و بخش بسیار فعال بنگاههای کوچک‏ و متوسط بسیار امیدوارکننده دانست.
آقای دکتر نهاوندیان معاون طرح‏ و برنامه وزارت بازرگانی نیز طی سخنانی‏ به فعالتیهای تحقیقاتی و بررسی‏های‏ انجام گرفته در موسسه مطالعات‏ و پژوهشهای بازرگانی همچنین دوره‏های‏ آموزشی مربوط به گات و سازمان تجارت‏ جهانی اشاره کرد و یادآور شد که در محیط تجارت بین الملل امروزی رقابت نقش‏ بسیار تعیین کننده‏ای دارد.
معاون طرح و برنامه در ادامه سخنانش‏ بر ضرورت انجام مطالعات بیشتر در مورد ابعاد مختلف موافقت نامه‏های دور اروگوئه و اثرات آنها بر بخش‏های مختلف‏ اقتصادی تاکید کرد.

