احتمال افزایش اشتغال در بخش بیمه انگلستان 
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مواقع خشکسالی طولانی نیز می‏تواند دلیلی برای خسارات ساختاری باشد:دوره طولانی‏ هوای خشک طی سال 1996 منجر به خسارات‏ فرو نشستن بالغ بر 333 میلیون پوند شد.
سال گذشته شاهد وخیم‏تر شدن اوضاع‏ بودیم چرا که اداره هواشناسی آن سال را بعنوان‏ خشک‏ترین دوره دو ساله طی 250 سال اخیر اعلام‏ کرد و خسارات فرو نشستن در حدود 20 درصد از کل پرداخت‏های بیمه‏گران را شامل شد.اگر این‏ روند ادامه یابد،هزینه پوشش ساختمان‏ها کمرشکن‏ می‏شود.
اداره هواشناسی در نقش یک سیستم‏ مدیریت یکپارچه منسجم برای خسارات نشست از سوی«مؤسسه تحقیقات ساختمان»راهنمایی شده‏ و جهت رفع عمده زمان‏های خسارات طرح‏ریزی‏ گردیده است.
مارک گیبس می‏گوید:هوا یک متغیر قطعی در سود دهی شرکت‏های بیمه است.لذا در هر زمان از سال یا در هر مکانی از دنیا شرکت‏های‏ بیمه قادرند تا با کاربرد اطلاعات تخصصی و دقیق‏ هواشناسی،سودشان را افزایش دهند.
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احتمال افزایش اشتغال در بخش‏ بیمه انگلستان
آخرین نظر سنجی شرکت خدماتی اشتغال به‏ نام Manpower حاکی از افزایش در مشاغل بخش‏ بیمه است.
نظر سنجی فصلی چشم اندازهای اشتغال‏ QSEP ،نظر خواهی از 2217 کارفرما در کلیه‏ بخش‏های صنعتی،مشخص کرد که 30 درصد شرکت‏های بیمه اذعان می‏دارند که در آینده افراد بیشتری را استخدام خواهند نمود،تنها 8 درصد عنوان کردند که از تعداد مشاغل خواهند کاست و کارکنان مربوطه را از کار بر کنار خواهند کرد. نظر سنجی‏های Manpower به عنوان یک شاخص‏ اقتصادی توسط کمیته سیاست پولی بانک مرکزی‏ انگلستان،بکار می‏رود.
یک سخن‏گوی Manpower اظهار داشت‏ ما به التفاوت 22 درصدی نشان‏گر افزایش چهار درصدی در مقایسه با مدت مشابه سال گذشته‏ می‏باشد و روند صعودی سه سال گذشته را ادامه‏ می‏دهد.این نتیاج فصلی بیمه را به چهار بخش‏ خوش‏بین به آینده در نظر سنجی QSEP تبدیل‏ می‏کند.
در حالی که بخش مالی با 23 درصد از شرکت‏هایی که افت شغلی در آن‏ها پیش‏بینی‏ می‏گردد،بزرگ‏ترین کاهش را در چشم انداز امر اشتغال نشان داده است،سطح اطمینان در چشم‏انداز شغلی در بخش بیمه سال گذشته در همین‏ زمان 4 درصد افزایش یافته است.
نظر سنجی فصلی Manpower از چشم‏انداز اشتغال (QSEP) : بخش خدمات سه ماهه سوم
17 درصد از شرکت‏هایی که منتظر کاهش در کل‏ مشاغل‏شان هستند،می‏باشد.
سخنگوی مذکور،در کل،بخش خدمات را بسیار فعال توصیف نمود،به ویژه بخش‏های‏ مخابرات،حمل و نقل و توریع،بیمه،تفریحات و بخش‏های خرده فروشی بسیار سریع حرکت‏ می‏کنند.با این وجود وی متذکر شد که بخش‏ تفریح و خرده فروشی در مقایسه با همین زمان در سال گذشته کاهش را نشان می‏دهند.
براساس نظر سنجی‏های Manpower ،که‏ بخش بیمه را از موقعی که این نظر سنجی‏ها برای‏ اولین بار 30 سال پیش انجام شد،دنبال کرده،نرخ‏ اشتغال در این بخش از میانگین ملی تبعیت‏ می‏کرد.اگر این الگو ادامه یابد،نظر سنجی‏ها نشان می‏دهد که در سال 2002 در این بخش‏ کاهش رخ خواهد داد.
Manpower وضعیت فعلی صنعت بیمه را سالم و در حال رشد توصیف کرد،اما تغییر وضع‏ به حالت کاهش را نفی نکرد. نظرسنجی اخیر نشان داد که،در سطح‏ کشور،سطح اطمینان به اشتغال کاهش خواهد یافت.هم اکنون سطح اطمینان در پائین‏ترین سطح‏ در شش سال گذشته است. Manpower اعلام کرد که سطح اطمینان کار فرمایان به رشد مشاغل نسبت‏ به همین فصل در سال گذشته هفت درصد کاهش‏ یافته است.
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شروع رونق در بازار استرالیا
در طول دوره تمدید قرارداد در دو ژوئن‏ گذشته تعدادی از بیمه‏گران پیش‏بینی کرده بودند که این روند کاهشی در مقدار حق بیمه ثبت شده‏ نمی‏تواند ادامه پیداکند.اما گروه کارگزاران ملی‏ سجویک اظهار می‏دارند که عملا چنین نشده است. در نیمه اول سال 1998 رقابت در هر دو بازار بیمه‏ و بیمه اتکایی ادامه یافته که باعث انعطاف هرچه‏ بیشتر بازار و همچنین کاهش حق بیمه دریافتی در رشته‏های اموال و مسئولیت شده است.به نظر سجویک:«با اینکه ما وارد سومین فصل دوره‏ تمدید قراردادهایمان می‏شویم به تازگی شاهد «برقراری تعادل در بازار هستیم.در برخی موارد شواهد نشان می‏دهند که به علت عملکرد ضعیف‏ حساب‏ها،ما شاهد افزایش در نرخ تعرفه‏ها مخصوصا در انواعی که در ابتدا دارای نرخ پائین‏ بودند هستیم.کارگزاران بیمه معتقدند که همه اینها اولین علائم نشان دهنده وقوع اصلاحاتی در بازار بیمه اموال می‏باشند.زیرا که ضرایب خساراتی که‏ بیمه‏گران با آن مواجه هستند بیشتر از این در سطوح فعلی دیگر قابل تحمل نمی‏باشند.مگر اینکه تغییری در قیمت‏ها صورت بگیرد.
برطبق پیش‏بینی‏های سجویک:
-برای تثبیت قیمت‏ها،نرخ بیمه اموال در باقیمانده سال 1998 تحت فشار خواهد بود.
-دستیابی به نرخ‏های پائین‏تر در آینده در حساب‏هایی که از نظر مدیریت ریسک خوب عمل‏ شده‏اند،سخت‏تر خواهد بود.
-مشتری‏هایی که سوابق خوبی نداشته‏اند در بعضی موارد با افزایش قیمت در نرخ‏ها مواجه‏ خواهند شد.
کارگزاران بیمه پیش‏بینی می‏کنند که‏ ظرفیت بیمه اموال در آینده افزایش پیدا خواهد کرد ولو اینکه این افزایش خیلی کندتر از آنچه که در سال‏های اخیر تجربه شده صورت گیرد.

