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آشنایی با نشریات بیمه‏ای
A Crisis in Longer Life:Reforming Pension Systems. بحران در زندگی طولانی‏تر:اصلاح
سیستم‏های مستمری
نویسندگان C.Daykin ù D.Lewis هستند. چاپ لندن مؤسسه اکچوئری،دانشکده اکچوئری که‏ در 43 صفحه در سال 1998 منتشر کرده است.
The Empolyment Dilemma and The Future of work. معضل اشتغال و آینده کار.
نویسندگان Patrick Liedtke و Orio Giarini می‏باشند و گزارش برای کلوپ روم در سال‏ 1997 تهیه شده است و به زبان‏های انگلیسی و اسپانیولی در اتحادیه ژنو در دسترس می‏باشد.
*** The Ocenanic Circle-Governing The Seas as a Global resource.by Elisabeth Mann Borgese. دایره اقیانوسی-اداره دریاها بعنوان یک‏ منبع جهانی تألیف الیزابت مان بورگس.
از انتشارات دانشگاهی سازمان ملل متحد، توکیو نیویورک 1998،240 صفحه.در این‏ گزارش که به باشگاه رم ارائه شد و بعنوان یک‏ مأخذ اساسی برای تجزیه و تحلیل اقتصادی و مدیریت اقیانوس‏ها به حساب آمده است،برنامه‏ تحقیقاتی ما در مورد اقتصاد خدماتی به‏طور گسترده‏ای مورد ملاحظه قرار گرفته است.
این کتاب خصوصا به نظم جدید در حال ظهور جهان در چارچوب حاکمیت بر اقیانوس‏ها با توجه‏ به کنوانسیون 1982 قانون دریاها که توسط سازمان ملل متحد ایجاد شده می‏پردازد.نویسنده‏ آن الیزابت مان بورگس،استاد علوم سیاسی در دانشگاه Dalhousie کاناداست که طرح مطالعه‏ اقیانوسی خود را سی سال پیش شروع کرده و فعالیت‏هایش به تأسیس PACEM در کنفرانس‏ Maribus و انستیو بین المللی اقیانوس منجر شده‏ است.
*** Health and Agin , a new newsletter by The Geneva Association. تندرستی و سالخوردگی
یک خبرنامه جدیدی که بوسیله انجمن ژنو تهیه شده است.اولین شماره آن به شماره صفر در فوریه 1999 منتشر شد.این خبرنامه به‏ نوآوری‏های بهداشتی برای ارائه دستوالعمل‏های‏ مربوط به جمعیت بین سنین 60 تا 80 سال‏ می‏پردازد.

