ضرورت گردآوری مفاهیم مقدس قرآن 
کیهان فرهنگی
محامی، مصطفی

کیهان فرهنگی:موضوع‏ دایرة المعارفی که زیر نظر جناب عالی‏ تدوین می‏شود چیست؟
حجت الاسلام مصطفی محامی:موضوع‏ «دایرة المعارف موضوعات و مفاهیم قرآن کریم»چنان که‏ از اسم آن آشکار می‏شود،شامل همه موضوعاتی است‏ که قابل استفاده از قرآن بوده و قرآن کریم دربارهء آن‏ سخنی داشته و معرفتی را ارائه می‏دهد؛اعم از آنکه‏ این موضوعات با صراحت در قرآن مطرح شده باشند و یا مفاهیمی باشند که قابل انتزاع و برداشت از قرآن‏ کریمند.
از آنجا که قرآن کریم خودش را بیانگر همه چیز معرفی می‏نماید:
«و نزلنا علیک الکتاب تبیانا لکل‏ شی و هدی و رحمة و بشری للمسلمین»
(نحل/89)و مولای متقیان حضرت علی علیه الصلوة و السلام.نیز آن را دریای ژرفی دانسته که معارف شگفت انگیزش به‏ شمارش در نمی‏آید،بدیهی است نمی‏توان مدعی‏ شد که تمامی موضوعات و معارف مطرح شده در قرآن‏ کریم را به شمارش درآورده و برای آن مقاله‏ای نوشته و در دایرة المعارف گردآوری کرد.اما در نظر است تمامی‏ موضوعات در حد توان فکری و آنچه در کتب موجود مطرح شده است گردآوری گردد.
کیهان فرهنگی:چارچوب و روند کار به چه شکل است؟
محامی:با توجه به اینکه برای انجام این امر مهم‏ فقط گامهای نخستین برداشته شده و هنوز در اول راه‏ هستیم،روند کار به این قرار بوده است که نخست با برخی از محققان و دست‏اندرکاران دایرة المعارف نگاری‏ و از آن جمله مسؤول محترم«دایرة المعارف بزرگ‏ اسلامی»مشورتهایی صورت گرفت و با بهره‏گیری از تجارب و نظرات ایشان در خدمت آقایان حجت الاسلام‏ و المسلمین جناب حاج سید محسن سادات و حاج‏ شیخ علی‏رضا ایمانی،شورای دایرة المعارف تشکیل‏ شد و پس از نشست‏های پی در پی و استفاده از نظرات‏ دوستان و شورای مرکز فرهنگ و معارف قرآن کریم به‏ ویژه مسؤول محترم آن حجت الاسلام و المسلمین حاج‏ آقای ایزدپناه طرح تدوین این دایرة المعارف تنظیم‏ گشت.
این طرح شامل دو بخش است:1-بخش طرح‏ علمی با هشت مبحث؛2-بخش طرح تشکیلاتی با نه‏ مبحث.پس از آن نیز طی جلساتی آیین‏نامهء تعیین‏ مدخل‏ها تصویب شد و بر اساس آن برخی از مدخل‏های موجود در منابع خود مرکز تعیین گردید و اکنون نیز در صدد جمع‏آوری بیشتر مدخل‏ها با استفاده از منابع متعدد هستیم.
توضیح دربارهء روند ادامهء کار بر اساس طرح مصوب از قبیل تشکیل پروندهء علمی،تحریر مقاله،ویراستاریهای‏ متعدد و...نیز فرصت دیگر و بیشتری را می‏طلبد.
کیهان فرهنگی:انگیزه اصلی شما از تدوین چنین دانشنامه‏ای چیست؟
محامی:از آنجا که مرکز فرهنگ و معارف قرآن‏ خدمت به فرهنگ قرآن و نشر آن را وجههء همت خود قرار داده و از طرفی منابع فراوانی چون«فرهنگ‏ موضوعی قرآن»و«معجم موضوعی تفاسیر قرآن»(که‏ هر یک از طرحهای ارزشمند این مرکز می‏باشند)برای‏ تدوین دایرة المعارف در اختیار دارد،و نیز کتابخانه قیم‏ و تخصصی قرآنی و دیگر امکانات سخت افزاری و نرم افزاری و از همه مهم‏تر محققان قرآن پژوه با سابقه‏ فراوان در دسترس است،بنابراین با پیشنهاد برخی از دوستان مرکز و تصویب آن از ناحیه مسؤولین،تصمیم‏ به انجام این امر گرفته شد.
ضرورت گردآوری‏ مفاهیم مقدس‏ قرآن
گفتگو با حجت الاسلام مصطفی محامی‏ (سرپرست دایرة المعارف«موضوعات و مفاهیم‏ قرآن کریم»)  کیهان فرهنگی:این دایرة المعارف چه‏ مدخل‏هایی را شامل می‏شود و انتخاب‏ مدخل‏ها بر اساس چه معیاری است؟
محامی:پس از جمع‏آوری مدخل‏ها و عنوانهای‏ مقالات از منابع متعدد آنچه بر اساس ضوابط و مطابق‏ با آیین‏نامه باشد انتخاب و تنظیم می‏گردد تا بر اساس‏ آن پروندهء علمی تشکیل گشته و آمادهء تحریر مقاله‏ شود.
ضابطه انتخاب مدخل به طور مجمل و خلاصه از این‏ قرار است:
الف:هر آنچه مصداق روشن و آشکار«موضوعات و مفاهیم قرآن»محسوب شود،چون واژه‏های مصطلح‏ قرآنی،حروف مقطعه و حوادث قبل و همزمان و حتی‏ بعد از نزول قرآن(در صورت پیشگویی قرآن از آن چون‏ غلبه روم)اعلام اشخاص،اماکن و زمانها،در صورتی که‏ در قرآن بدان تصریح و یا اشاره شده باشد.
ب:ادیان و مذاهب و شعبات مختلف که در قرآن به‏ آنها اشارت رفته،موضوعات و اصطلاحات علوم قرآنی و غیر قرآنی،اسلامی و غیر اسلامی،انسانی و غیر انسانی و مفاهیم و واژگان نوپیدای معاصر چون تهاجم‏ یا شبیخون فرهنگی-توسعه و...که قابل استفاده و برداشت از قرآن کریم باشند؛اعم از آنکه بتوان آنها را به‏ طور مستقل از خود قرآن استفاده و برداشت نمود و یابه کمک روایات مفسره و یا شأن نزولهای معتبر.با توجه‏ به آیین‏نامه مصوب و منابع موجود در مرکز تا کنون بیش‏ از دو هزار مدخل و عنوان اصلی برای مقالات در دست‏ است که با توجه به تتبع و استقراء مورد نظر نزدیک به‏ سه هزار مدخل و عنوان به کمک خداوند گردآوری‏ خواهد شد.
کیهان فرهنگی:مهم‏ترین منابعی که‏ در گردآوری مدخل‏ها از آنها بهره‏ گرفته‏اید،کدامند؟
محامی:1-نمایه‏های دفاتر تفسیر ریاست محترم‏ جمهوری حجت الاسلام هاشمی رفسنجانی که در اختیار مرکز می‏باشد.2-نمایه‏های کتاب قیّم«تفسیر راهنما»که فرآوردهء دفاتر تفسیر ریاست محترم‏ جمهوری و تحقیق محققان محترم مرکز می‏باشد.3- نمایه‏های«معجم موضوعات تفاسیر قرآن کریم»که‏ طرح گسترده و در دست اقدام مرکز است.4-معاجم‏ موضوعی و دیگر کتب قرآنی قابل استفاده در جهت به‏ دست آوردن مدخل‏های دایرة المعارفی.
کیهان فرهنگی:ملاک‏های شما در نگارش مقالات و همچنین کوتاه و بلندی آنها چیست؟
محامی:1-فراوانی تحقیقات انجام شده و کتب‏ نگاشته شده دربارهء موضوع که طرح خلاصهء آن نیز مجال بیشتری می‏طلبد.2-اهمیت مطلب و نیاز به‏ تحقیق و کنکاش عمیق‏تر و درج مطالب بیشتر.
کیهان فرهنگی:ساخت کلی مقالات‏ چگونه خواهد بود و هر مقاله چه‏ پرسشهایی را پاسخ می‏گوید؟
محامی:محتوای مقالات بیانگر سیمای عنوان و موضوع مطرح شده در قرآن و نظرگاه قرآنی دربارهء آن‏ می‏باشد؛گر چه تدوین مقاله‏ای کامل و جامع گاهی‏ نیازمند افزودن مطالبی خارج از قرآن است که یا مقدمه‏ای است برای مباحث قرآنی و یا مفسر موضوع و یا بیانگر همسویی دیدگاههای علمی با معارف قرآنی و یا بیانی جدید از مباحث قرآنی به زبان روز و یا با اصطلاحات خاص فنی و علمی است.
مقالات بیانگر معارف قرآن کریم و اسلام از دیدگاه‏ مذهب اهل بیت-علیهم السلام-و با توجه به آراء موافق و مخالف اهل سنت و ذکر ادلهء آنها با سعهء صدر و جامع و حاوی خلاصهء معارف مطرح شده دربارهء موضوع قرآنی در نهایت اختصار و با بیانی شیوا و رسانندهء مقصود می‏باشد.
تحقیق دربارهء موضوعات تاریخی،جغرافیایی،ادبی‏ و ریشه‏یابی لغات و دیگر علوم انسانی و غیره در حد لزوم برای شرح و بسط مفاهیم قرآنی در حد مناسب‏ مقالهء دایرة المعارف و با حفظ صبغه و رنگ قرآنی مقاله، صورت می‏گیرد.
کیهان فرهنگی:کار تهیه این‏ دایرة المعارف اکنون در چه مرحله‏ای‏ است و هزینه‏های آن چگونه تأمین‏ می‏شود؟
محامی:چنان که پیشتر گفته آمد،کار «دایرة المعارف موضوعات و مفاهیم قرآن کریم»اکنون‏ در مرحلهء تحقیق و تتبع بیشتر برای تکمیل نهایی‏ فهرست مدخل‏ها و عنوانهای اصلی مقالات می‏باشد که تا کنون با توجه به منابع موجود در مرکز و تحقیقات‏ از پیش انجام شده،هزینهء چندانی در بر نداشته است؛ ولی تأمین نیازها بر عهدهء مرکز«فرهنگ و معارف قرن» وابسته به دفتر تبلیغات اسلامی حوزه مقدمه علمیه قم‏ می‏باشد.
کیهان فرهنگی:با تشکر از شما.

