مصوبات شورای عالی حوزه علمیه

مصوبه 172
تغییر نام یکی از معاونتهای مدیریت حوزه علمیه

معاونت پرورشی مدیریت حوزه علمیه به معاونت تهذیب و اخلاق تغییر نام یافت . (1)

×

شورای عالی حوزه علمیه در جهت واگذاری امور به مدیران مدارس و ایجاد تسهیلات بیشتر برای آقایان طلاب مدارس مصوبه زیر را گذراند .
مصوبه 173

امتحانات مدارس

تبصره زیر به بند «ب » ماده 19 مصوبه 44 (2) (امتحانات حوزه علمیه) الحاق شد .

امتحانات آخر سال پایه های چهارم و پنجم توسط مدیران مدارس برگزار می شود; به این ترتیب که سؤالات و جواب آنها در مرکز مدیریت تنظیم شده، در اختیار آنان قرار می گیرد . امتحانات بقیه پایه ها کما فی السابق توسط مدیریت حوزه علمیه برگزار خواهد شد .

×

طلاب حوزه های علمیه شهرستانها می توانند پس از اتمام شرح لمعه وارد حوزه علمیه قم شوند و باید نمرات قبولی دروس مربوط را در مدرسه علمیه شهرستان کسب کرده باشند . و در صورتی که مدارس علمیه آنان تحت پوشش مدیریت حوزه نباشد باید در امتحانات دروس عمومی و اصلی حوزه علمیه قم شرکت کنند که پس از قبولی، طلبه حوزه علمیه قم محسوب می شوند . در عین حال، با توجه به مشکلات بعضی از مدارس علمیه شهرستانها برای تدریس دروس عمومی که باعث ایجاد مشکلاتی برای عموم طلاب شهرستانی و عدم آمادگی گروهی از آنان جهت شرکت در امتحانات دروس عمومی حوزه علمیه قم شده بود، شورای عالی مصوبه 157 (3) را گذراند و سپس به دلیل مغایرت یکی از مواد آیین نامه اجرایی امتحانات با آن مصوبه، طی مصوبه زیر، آن ماده را حذف کرد .
مصوبه 176

لغو یک ماده از آیین نامه امتحانات

مقرر شد، ماده 49 (4) آیین نامه اجرایی امتحانات لغو شود .

×

براساس تصمیم قبلی شورای عالی حوزه در ماده 46 مصوبه 44، طلاب ایثارگر می توانستند یک مرتبه از ارتقای شهریه برخوردار شوند . این ارتقا تنها تا زمانی بود که آن فرد می توانست در امتحانات رتبه بالاتر که قبلا به واسطه این ارتقا، از شهریه آن برخوردار شده قبول شود . این ارتقای

شهریه علاوه برآنکه امتیازی موقت محسوب می شد میزان بهره وری افراد از آن نیز متفاوت بود; به این صورت که برخی فقط حدود یک سال و بعضی دیگر چند سال از آن بهره مند می شدند . لذا شورای عالی طی مصوبه زیر تصمیم گرفت امتیاز ارتقای شهریه طلاب ایثارگر را از حالت موقت خارج کرده و امتیازی دائمی برای آنان منظور کند .
مصوبه 177

امتیاز جدید برای طلاب ایثارگر

مقرر گردید، جمله «تنها یک بار، یک رتبه ارتقای شهریه به آنان داده می شود» در ماده 46 مصوبه 44 (5) (فصل امتحانات) حذف شود و عبارت «یک رتبه ارتقای شهریه در هر رتبه به آنان تعلق می گیرد» جایگزین گردد .
مصوبه 179

آیین نامه تدوین پایان نامه رشته های تخصصی

مقرر شد، آیین نامه پیشنهادی مربوط به پایان نامه های رشته های تخصصی حوزه علمیه توسط مدیریت حوزه بررسی و پس از تایید مورد عمل قرار گیرد .

×

شورای عالی حوزه علمیه به منظور رفع مشکل معیشتی طلاب حوزه علمیه که نتوانسته اند در امتحانات ورودی طلاب غیرمبتدی به طور کامل قبول شوند، (6) مصوبه زیر را گذراند .
مصوبه 184

مقرر شد، کسانی که در امتحانات [یکی از] پایه های چهارم، پنجم و یا ششم حوزه علمیه قم شرکت نموده، و قبول شده اند، شهریه مقدمات به آنان پرداخت شود .

×

سازمان فرهنگ و ارتباطات اسلامی به منظور ایجاد وحدت رویه در امور فرهنگی تبلیغی در خارج از کشور تشکیل شده و مرکب از بخشهایی از وزارتخانه ها و سازمانها و نهادهایی است که به این امور در خارج از کشور می پرداختند این سازمان از شورای عالی حوزه تقاضا کرده روحانیانی که این سازمان برای انجام وظایف فرهنگی به خارج از کشور اعزام می کند، تحت پوشش قانون معافیت دائم طلاب قرار گیرند . به دنبال این درخواست، شورای عالی مصوبه زیر را گذراند .
مصوبه 185

مقرر شد، کسانی که از طرف سازمان فرهنگ و ارتباطات اسلامی به عنوان مبلغ یا مدرس به خارج از کشور اعزام می شوند، پس از موافقت مرکز مدیریت حوزه علمیه، از نظر معافیت از نظام وظیفه، مشمول طرح هجرت (7) [قانون معافیت دائم طلاب] قرار گیرند .

×

شورای عالی حوزه علمیه مصمم شده است تا با انجام دادن مقدماتی، زمینه وحدت رویه در گزینش و اشتغال روحانیان و اعزام آنان از طریق مدیریت حوزه را فراهم آورد . مصوبه زیر قدمی در این راه است .
مصوبه 186

تشکیل دفتر جذب نیروهای روحانی

مقرر شد، دفتری در مدیریت حوزه علمیه به عنوان دفتر جذب نیروهای روحانی برای کل مسؤولیت های مربوط به روحانیت (تبلیغ، تدریس، قضاوت، امامت جمعه و) . . . تاسیس و به صورت عمومی اعلام شود و از افراد مستعد و آماده به همکاری ثبت نام، تا در مواقع لزوم از آنان استفاده شود .
مصوبه 189

معافیت محصلان مؤسسه در راه حق و مؤسسه باقرالعلوم از امتحانات عمومی حوزه

فارغ التحصیلان مؤسسه در راه حق و مؤسسه باقرالعلوم - در صورتی که مؤسسات مذکور قبولی آنان را در دروس معادل دروس عمومی حوزه گواهی کنند - از امتحانات دروس عمومی حوزه علمیه معاف خواهند شد .

×

شورای عالی حوزه به منظور ایجاد زمینه های مناسب برای تحصیل طلاب و فضلای فعال و پر تلاش مدارس علمیه شهرستانها، مصوبه زیر را گذراند .
مصوبه 190

مقرر شد، کسانی که از شهرستانها با نمرات خوب از حوزه های غیر تحت پوشش، اما شناخته شده و معتبر، بخواهند از پایه ششم (8) به بعد در حوزه علمیه قم به تحصیل خود ادامه دهند، در صورتی که کمیسیون خاص صلاحیت آنان را تایید کند، از امتحان مجدد دروس خوانده شده معاف شوند .

بیمه درمانی طلاب شهرستانی

طی مصوبات شماره 180 و 181 شورای عالی در باره تحت پوشش بیمه درمانی قرار گرفتن تمامی طلاب و فضلای شهرستانها (به استثنای استان خراسان) و انجام دادن اقداماتی به منظور افزایش بودجه بیمه همگانی طلاب و فضلا، تصمیماتی اتخاذ شده است . براساس این مصوبات، از این پس طلاب سراسر کشور تحت پوشش بیمه امام خمینی قدس سره قرار خواهند گرفت .

پی نوشت:

1) در مصوبه 17 که در ص 10 پیش شماره، منتشر شد، برای مدیر حوزه شش معاونت تصویب شده که یکی از آنها معاونت پرورشی بوده است .

2) در بند «ب » ماده 19 مصوبه 44 (امتحانات حوزه علمیه) که در ص 30 پیش شماره منتشر شده چنین آمده است: «در پایه های بالاتر (بالاتر از مقدمات) امتحان نیمه سال توسط مسؤولان مدارس و با هماهنگی دایره امتحانات، و امتحان آخر سال به صورت عمومی توسط دایره امتحانات انجام می گیرد» .

3) در مصوبه 157 (شماره هفتم پیام حوزه، ص 15) آمده است:

«شرکت طلابی که از شهرستانها به حوزه علمیه قم می آیند، در امتحانات دروس عمومی الزامی نیست و در صورتی که تعهد دهند هر سال یک پایه را امتحان دهند از شهریه و سایر مزایای حوزه برخوردار خواهند شد» .

4) در ماده 49 آیین نامه اجرایی امتحانات (شماره دوم، ص 26) آمده است:

«طلاب مذکور در ماده 18 × (ماده 18 مصوبه امتحانات) باید در امتحانات عمومی مانند دیگران در امتحانات تمام مواد امتحانی پایه های 4، 5 و 6 شرکت کنند و اضافه برآن در هر پایه سؤال مذکور در تبصره ماده 18 نیز از آنان می شود» .

× ماده 18 مصوبه 44: «طلاب شهرستانی که امتحانات حوزه آن شهرستان با نظارت مدیریت حوزه علمیه برگزار نشده و همچنین کسانی که به طور آزاد تحصیل کرده اند (در صورتی که شرایط گزینش را داشته باشند) و مدعی اتمام لمعتین و اصول همپایه هستند می توانند در امتحان پایه های لمعتین در خرداد ماه در عرض هم شرکت کنند» .

تبصره: لازم است در سؤالات امتحانی اشخاص مذکور در این ماده در هر پایه سؤالی مطرح شود که بیانگر میزان اطلاعات آنها در ادبیات عرب باشد (به این صورت که تجزیه و ترکیب عبارتی از آنها سؤال شود).

5) در این ماده که در ص 34 پیش شماره منتشر شده آمده است:

«طلاب محترمی که توفیق حضور در جبهه های جنگ تحمیلی را داشته و احیانا پیامدی برآن مترتب شده است با یکم از شرایط ذیل انها برای یک بار یک رتبه ارتقای شهریه به آن داده می شود» .

6) طلابی که از ابتدا در حوزه علمیه قم و یا تحت برنامه آن نبوده اند جهت پذیرش در حوزه علمیه قم باید در امتحانات پایه های 4، 5 و 6 شرکت کنند که پس از قبولی، در مرحله کتبی و شفاهی پذیرش می شوند . در مورد طلاب شهرستانی که مدارس علمیه آنان تحت اشراف حوزه علمیه قم است تنها ارائه نمره قبولی کتبی و شفاهی در این پایه ها جهت پذیرش کافی است .

7) مصوبه 140 شورای عالی در باره معافیت از خدمت دوره ضرورت در قبال خدمات روحانیان در امور فرهنگی و تبلیغی که به تایید فرمانده کل قوا نیز رسیده است در شماره ششم پیام حوزه، (ص 7 - 11) منتشر شده است .

8) براساس مصوبات قبلی شورای عالی، تمامی طلاب شهرستانی تنها از طریق شرکت در امتحانات حوزه علمیه قم و یا از طریق ارائه نمرات قبولی از مدارس تحت پوشش می توانستند وارد حوزه علمیه قم شوند .
