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چكيده
اين مقاله ابتدا به اهميت مجلات در ارتباطهاي علمي و بحران پيش روي كتابخانهها براي اشتراك اين مجلات ميپردازد. سپس رويكرد به مجلات دسترسي آزاد را به عنوان روشي جديد در ارتباطهاي علمي مورد توجه قرار ميدهد، پيش زمينة ظهور اين مجلات را بررسي ميكند، مسائل مرتبط به آنها را ارائه ميدهد و در نهايت نگرانيهاي مربوط به آنها را بيان مينمايد و مي‌پذيرد كه جنبش دسترسي آزاد با وجود تاريخچة اندك خود، تأثيري بسزا در وضعيت ارتباطهاي علمي در سطوح علمي، دانشگاهي و جوامع انتشاراتي داشته است.
كليدواژهها: مجلات دسترسي آزاد، قيمت مجلات، بحران مجلات، ارتباطهاي علمي
 
مقدمه
[bookmark: _ftnref3]«استالمن»[3] ميگويد: «كتابداران بايد از پنهان كردن دانش مفيدعمومي جلوگيري كنند» (به نقل از عباسي، 1384، ص103).
[bookmark: _ftnref4][bookmark: _ftnref5]خواستة اصلي محققان، دسترسي به نتايج تحقيقات علمي است كه معمولاً در مجلات علمي پژوهشي چاپ شود. افزايش شكاف بين مجلات علمي (اعم از چاپي و الكترونيكي)، انتظارهاي محققان براي دسترسي به نتايج تحقيقات، و آنچه كتابخانهها در عمل توانايي ارائة آن را دارند، عدم رضايت از نظام سنتي ارتباطهاي علمي را شاهد هستيم (عليزاده و آزاد، تحت بررسي). از علل آن ميتوان به افزايش قيمت مجلات، محدوديتهاي بسيار در اجازة دستيابي به مقالات از منظرهاي مختلف، نبود همخواني سرعت و حجم انتشار مجلات چاپي با روند سريع رشد علم، توليدات علمي و موارد ديگر اشاره كرد. تقاضاي روزافزون براي دسترسي به اطلاعات علمي با موانع جدي مواجه است. اين مسائل موجب شده محققان و كتابداران شيوه‌هاي جديد و كارآمدتري را براي دسترسي به اطلاعات علمي جستجو نمايند. ظهور اينترنت به عنوان يك رسانه جديد، ارتباط با  امكانات عظيم و ظرفيتهاي بسيار در انتقال اطلاعات علمي، ضرورت توجه به مهندسي مجدد چرخه توليد تا مصرف اطلاعات علمي را مطرح ساخته است. اگرچه در ابتدا براي دسترسي به نسخة الكترونيكي مقالات مندرج در مجلات چاپي مبتني بر شيوه‌هاي سنتي استفاده مي‌شد، اما بتدريج در برخي حوزه‌هاي موضوعي، مقالات پيش چاپ[4] به صورت آزاد ارائه شدند. اين‌گونه مقالات، ماهها قبل از آنكه به شيوة قديمي در مجلات چاپي عرضه گردند، از طريق پيش‌چاپهاي الكترونيكي در دسترس عموم قرار مي‌گرفتند. تغيير نسبي شيوه خواندن از نظام مبتني بر استفاده از مجلات در درون كتابخانه، به تورّق مقالات از پشت ميز كار و از طريق رايانه، در سالهاي اخير، به ارائه الگوهاي جديد انتشار و دسترسي به مقالات علمي منجر شده است. يكي از اين الگوها، دسترسي به اطلاعات به صورت ديجيتال، پيوسته،[5] رايگان و آزاد از هرگونه محدوديت قانوني ناشي از مالكيت معنوي و حق مؤلف مي‌باشد. اين الگو در يكي از سه شكل زير رخ نموده است: 
 
مجلات دسترسي آزاد (الكترونيكي) 
[bookmark: _ftnref6]خودناشري[6]     
[bookmark: _ftnref7][bookmark: _ftnref8][bookmark: _ftnref9]آرشيو الكترونيكي، [7] كه خود شامل واسپارگاههاي مؤسسات[8] و واسپارگاههاي موضوعي[9]تخصصي است. 
با توجه به اينكه مفهوم «دسترسي آزاد» بيشتر به مجلات توجه دارد، مقالة حاضر سعي دارد ضمن اشاره‌اي گذرا، نقش مجلات در ارتباطهاي علمي، مشكلات اساسي دسترسي به آنها، به ويژه بحران ناشي از افزايش هزينة خريد يا هزينة اجازة دستيابي به آنها را واكاوي كند و يكي از راه‌حلهاي مطرح يعني پديدة مجلات دسترسي آزاد، براي فائق آمدن بر اين مشكلات را شرح دهد. 
در ادامه، مباحث مرتبط با حق مؤلف، كنترل كيفيت، استانداردها و تأمين هزينة مجلات دسترسي آزاد مطرح و تقسيم‌بنديهاي مطرح درباره اين مجلات ارائه مي‌گردد. سپس به مؤسساتي كه نقش اصلي را در انتشار، توزيع و اعتبار بخشيدن به مجلات دسترسي آزاد بر عهده دارند، اشاره مي‌شود. بحث با راهنماي دسترسي به اين مجلات و ارائه اطلاعاتي روزآمد در مورد آنها ادامه مي‌يابد و به نگرانيهاي مطرح درباره مجلات دسترسي آزاد و راهكارهايي براي كمك به بهبود روند پيشروندة اين مجلات ختم مي‌شود، با اين هدف كه كتابداران و محققان ناآشنا به مجلات دسترسي آزاد، با گذرگاهي ديگر از ارتباطهاي علمي آشنا گردند و به ارتقا و بهبود روند انتشار اين مجلات و تصميم‌گيري در مورد ارائه خدمات مناسب اين مجلات همت گمارند و آنها را در فرايند ارتباطهاي علمي مورد توجه قرار دهند، زيرا يكي از اهداف اصلي كتابداري فراهم‌آوري امكان «برابري در دسترسي به اطلاعات» براي همه است (به نقل از عباسي، 1384، ص103) 
 
اهميت مجلات به ويژه مجلات الكترونيكي در ارتباطات علمي
   سالهاي متمادي است كه تعامل ميان ناشران و محققان از طريق انتشار نتايج تحقيقات علمي در مجلات ـ كه مؤثرترين رسانة اشاعه نتايج تحقيقات است صورت مي‌گيرد (Bachrach, et. al., 1998 ).
   گسترش روز افزون تعداد مجلات و استقبال و استفادة گستردة جامعه از اين منابع در اكثر كشورها، نشانگر اهميت قابل توجه اين نوع منابع نشر دانش است. اكنون مجلات مهمترين ابزارهاي اطلاع‌رساني و شاخص مورد قبول از رشد دانش در جهان به شمار مي‌روند. 
همگام با پيشرفت فناوري اطلاعات و ارتباطات، شاهد ظهور مجلات الكترونيكي نيز هستيم. امتيازها و ويژگيهايي كه نشر الكترونيكي در مقايسه با نشر چاپي دارد، بسياري از ناشران مجلات در موضوعات و سطوح مختلف را بر آن داشته كه به سوي انتشار الكترونيكي منابع اطلاعاتي خود حركت كنند. اين روند با شتاب ادامه دارد و هر روز بر تعداد مجلات الكترونيكي افزوده ميگردد (فتاحي و منصوريان، 1381، ص138). فاصله اندك بين اتمام پژوهش و انتشار آن و امكان دسترسي وسيعتر جامعه علمي به مجلات الكترونيكي، در پذيرش بيشتر آنها مؤثر بوده است.
نكتة قابل توجه در رابطه با مجلات الكترونيكي غير رايگان اين است كه با وجود قابليتهاي مختلف فناوري الكترونيكي، شاهد كاهش هزينههاي مربوط به توليد مجلات علمي نيستيم. اين مورد همراه با مشكلات دسترسي به مجلات الكترونيكي، بر دردسرهاي كتابخانه كه از پيش با افزايش قيمت مجلات چاپي مواجه بودند، افزوده و نوعي شرايط بحراني را به وجود آورده است. اين بحران، پيش‌زمينه ظهور مجلات دسترسي آزاد شده است. 
 
پيش زمينة ظهور مجلات دسترسي آزاد
دربارة بحران دسترسي به مجلات مطالب زيادي منتشره شده و بررسيهاي مختلفي انجام گرفته است، كه مختصري به آن اشاره مي‌شود. اين بحران كه به مشكل هزينه اشتراك مجلات علمي در كتابخانههاي دانشگاهي و تخصصي اشاره ميكند، علل مختلفي دارد و در حقيقت معرّف شكاف موجود ميان ميزان منابعي است كه كتابخانهها توانايي تهية آنها را داشته و ميزان منابعي است كه پژوهشگران به آنها نياز دارند (به نقل از جمالي و ديگران، 1385). 
[bookmark: _ftnref10]آنچه امروزه در حوزه انتشار مجلات علمي مشاهده ميشود، تأثير منفي استفاده از پديدة كشش قيمت توسط ناشران تجاري است كه با آگاهي از اجبار تهية مجلات خاص توسط دانشگاهها، قيمتهاي مطلوب خود را براي خريداران تحميل مي‌كنند. متأسفانه طرحهاي جديد و عمليات مربوط به گذار از دوره انتشار سنتي مجلات علمي به دوره دسترسي الكترونيكي به محتواي مجلات نيز عموماً توسط بخش خصوصي و ناشران تجاري انجام مي‌شود. اين مورد نيز خود موجب افزايش هزينه‌ها و محدوديتي بيشتر در ارائه دسترسي به منابع اطلاعاتي در آينده مي‌شود. براي نمونه، مي‌توان به نتايج تحقيقات انجمن كتابخانه‌هاي پژوهشي آمريكا [10]ARL اشاره كرد، كه نشان مي‌دهد در فاصلة سالهاي 1986 تا 2003، 260% به اعتبار اختصاص يافته براي تهيه نشريات در كتابخانه‌ها افزوده شده است، در حالي كه از تعداد نشريات خريداري شده تا سال 2001، 5% كاسته شده است (ARL, 2003).
در انگليس نيز، بر اساس گزارش مجلس عوام اين كشور (House of Commons, 2004) در حالي كه در سالهاي اخير سهم ادواري‌ها از بودجه كتابخانه‌هاي دانشگاهي حدود 50% افزايش يافته، اما كتابخانه‌ها نتوانسته‌اند تعداد نشريات مورد اشتراك خود را به طور ثابت حفظ كنند و حتي اين تعداد كاهش يافته است. اين وضعيت در كشورهايي كه افتصاد ضعيف‌تري دارند (از جمله ايران)، وخيم‌تر است. البته عوامل ديگري نيز به اين بحران دامن زده كه آنها را مي‌توان به طور مختصر در سه گروه زير ارائه نمود (به نقل از جمالي و ديگران، 1385، ص16-18): 
الف) عوامل ناشي از سياستهاي ناشران 
به دليل يگانه بودن هر مقاله و نشرية علمي، ناشران مجلات، داراي نوعي انحصار در بازار مجلات خود هستند. اين انحصار به ناشران توانايي مي‌بخشد تا سياستهاي خود را به بازار تحميل كنند. اين مسئله به يك مشكل اساسي يعني افزايش قيمت ساليانه نشريات ـ كه گه گاه از نرخ تورم فراتر مي‌رود ـ منجر شده است. مشكل ديگر، نوع قراردادهاي اشتراك مجلات (محدوديتهاي مختلف حق مؤلف توسط ناشران تجاري و ...) است كه ناشران به كتابخانه‌ها و ديگران تحميل مي‌كنند. 
ب) عوامل مربوط به كتابخانه 
كتابخانه‌هاي تخصصي و دانشگاهي به عنوان عمده‌ترين خريداران مجلات علمي، اهميت بالايي در اين روند دارند، اما هميشه با كاهش بودجه يا ناكافي بودن آن به عنوان مشكل اساسي روبرو هستند. 
ج) عوامل مربوط به خوانندگان 
امـروزه خـوانندگــان و استفاده‌كنندگــان از مجـلات، تمايل كمتري براي اشتراك 
مجلات به صورت شخصي دارند و اكثر فعاليت مورد نياز خود را از طريق كتابخانه‌ها تأمين مي‌نمايند (يكي از دلايل آن مي‌تواند هزينه‌هاي بالاي اشتراك مجلات باشد). 
[bookmark: _ftnref11]همچنين، اكثر كاربران از كُند بودن سرعت چرخه نشر چاپي در مجلات (به دليل افزايش تعداد و در نتيجه افزايش ميزان تحقيقات چاپ شده؛ همخوان نبودن روند انتشار و توزيع مجلات با توليد آثار علمي؛ و نياز فوري محققان به آگاهي از آخرين نتايج تحقيقات) ناراضي هستند و معتقدند كه با بكارگيري تسهيلات نشر الكترونيكي، مي‌توان اين فرايند را سرعت بخشيد.[11] 
بحران مطرح شده در دسترسي سريع، ساده و ارزان به اطلاعات علمي، به ايجاد مشكلاتي براي گروههاي مختلف منجر گرديده است كه عبارتند از: 
1. مؤلفان: آثار آنها به نظر همه اهل فن و خبرگان حوزه‌هاي مربوط نمي‌رسد. بنابراين، شناختي را كه مايلند از بازتاب فكر و تلاششان كسب كنند، به دست نمي‌آورند. 
2. خوانندگان همة منابع تحقيق مورد نياز خود را نمي‌توانند مرور كنند (كم شدن از تراكم علم). 
3. كتابداران: نمي‌توانند اطلاعاتي كاربران كتابخانه را به صورت دلخواه تأمين و رضايت آنها را جلب نمايند. 
4. سرمايه‌گذاران آموزشي و پژوهشي: دوبار براي مقاله‌ها پول مي‌پردازند؛ يك بار سرمايه‌گذاري براي تحقيق و بار ديگر براي خريد محصول با اشتراك مجله. 
اين مشكلات پيش‌زمينه‌اي براي حركت براي توليد و نشر مجلات دسترسي آزاد است، كه در واقع از سويي «زاييدة فناوريهاي نوين اطلاعاتي و از سوي ديگر موانعي است كه ناشران در دسترسي محققان به نتايج انتشارات علمي به وجود آورده‌اند» (قانع، 1383). 
در اين نوشته، سعي شده مسائل، مباحث مسائل، مباحث و نگرانيهاي مربوط به مجلات دسترسي آزاد ارائه شود. لازم است پيش از پرداختن به تعريف و ديگر ويژگيهاي اين مجلات، مختصري از تاريخچة آنها ذكر گردد. 
تاريخچه
جنبش دسترسي آزاد به منابع علمي كه از اوايل دهة 1990 آغاز شده بود، به صورت پراكنده و با ديدگاههاي متفاوت در رشتههاي گوناگون و در نقاط مختلف به تدريج گسترش مييافت.
[bookmark: _ftnref12][bookmark: _ftnref13]مهمترين گروههاي پيشگامِ جنبش «دسترسي آزاد به منابع علمي» به دعوت «مؤسسة جامعة باز[12]» براي اولين بار در فورية 2002 در بوداپست مجارستان با هدف يافتن چگونگي ارتباط و همكاري بين همة مؤسساتي كه در اين زمينه فعال هستند، گرد هم آمدند. اين اجلاس به ايجاد «مؤسسه دسترسي آزاد بوداپست[13]» انجاميد. هدف اين نشست، تسريع فعاليت بين‌المللي به منظور دسترس‌پذيركردن مقاله‌هاي پژوهشي در تمام حوزههاي     علوم بود.
[bookmark: _ftnref14]اين جنبش پس از بوداپست (2002)، در بتسدا آمريكا (در ژوئن2003)، برلين (اكتبر 2004) و سالوادور برزيل (سپتامبر 2005) براي تبادل نظر و پيشبرد اهداف «دسترسي آزاد » گردهماييهاي مهمي را برگزار كرده است. در هر گردهمايي بيانيه و قطعنامههايي صادر شده كه رشد جنبش و پيگري اهداف آن را ميتوان در اين بيانيهها به خوبي مشاهده نمود[14]. . 
در بيانية بوداپست، دو راهبرد براي منابع دسترسي آزاد براي مطالعة اجمالي نشر دسترسي آزاد، نگاه كنيد به (Suber, 2006) پيشنهاد شده است. نخست، آرشيوهاي دسترسي آزاد و دوم مجلات دسترسي آزاد؛ كه موضوع بحث اين مقاله راهبرد دوم بيانية بوداپست ميباشد.  در ابتداي بحث، تعريفي از مجلات دسترسي آزاد ارائه ميشود.
 
مجلات دسترسي آزاد
اين مجلات الكترونيكي، رايگان، دائمي و از هرگونه محدوديت قانوني ناشي از مالكيت معنوي و حق مؤلف آزاد هستند (نسخة چاپي اين منابع، اختياري و با پرداخت هزينه است). آنها توسط مؤسسات غيرانتفاعي (مثل Public Library of Science , PLoS) يا مؤسسات انتفاعي (مثل BioMed Central) منتشر مي‌شوند (Suber, 2006).
[bookmark: _ftnref15]راهنماي مجلات دسترسي آزاد[15] (DOAJ, 2006)، مجلة دسترسي آزاد را مجلهاي تعريف ميكند كه «براي انتشار، از الگويي استفاده مي كند كه در آن هيچ هزينهاي از خواننده دريافت نميشود و خواننده از حق خواندن، چاپ كردن، انتقال فايل، كپي، جستجو، ارسال به ديگران و پيوند دادن به آن برخوردار است».
از مجموع تعاريف ارائه شده در اين زمينه ميتوان نتيجه گرفت كه مجلات دسترسي آزاد، مجلاتي الكترونيكي هستند كه با حمايت مالي شخص يا سازمان خاصي منتشر ميگردند و خوانندگان براي استفاده از آنها هزينه‌اي نمي‌پردازند و به طور رايگان ميتوانند از خدماتي نظير مطالعه، ذخيره، ارسال به ديگران، يا چاپ مطالب برخوردار شوند. همچنين، پذيرش مقاله در اين مجلات به تأييد چند داور وابسته است (البته در همة موارد چنين نيست) و مؤلف در اين مجلات صاحب امتياز اصلي اثر خود باقي مي‌ماند (Baily, 2005).
 
هدف مجلات دسترسي آزاد
[bookmark: _ftnref16][bookmark: _ftnref17]هدف اين مجلات، مقابله يا جايگزين شدن با مجلات غير دسترسي آزاد ، حل مسائل مالي كتابخانهها، فراهم آوري دسترسي براي استادان، دانشجويان و عموم و فراهم آوري دسترسي براي كشورهاي در حال توسعه (حداقل تاكنون...) نيست؛ بلكه هدف، افزايش تأثير تحقيق[16] از طريق افزايش دسترسي به نتايج تحقيق[17]ميباشد.
اهميت مجلات دسترسي آزاد
مسأله اين است كه كند شدن فرايند چاپ و توزيع، فرايند داوري، افزايش قيمت، قطع اشتراك، بحران حق مؤلف و مسائلي از اين قبيل، روند ارتباطات و انتشارات علمي را دچار مشكل كرده است. در واقع، دو بحران اساسي و كمرشكن در ارتباطهاي علمي، يعني بحران قيمت و بحران اجازه، هرگونه ترديدي را در مورد اهميت حضور مجلات دسترسي آزاد از بين ميبرند.
به دليل اينكه مفهوم دسترسي آزاد نزد اهل تحقيق بيشتر در مجلات دسترسي آزاد نمود پيدا كرده است، جنبش دسترسي آزاد، اينك با حضور مؤسساتي مانند Pub Med Central  و Public Library Sciences  و با انتشار حدود 2423 عنوان مجلة داوري شدة رايگان اينترنتي عينيت يافته است. شمار اين مجلات افزايش روزافزون داشته و در همه موضوعات پزشكي، علوم انساني، علوم پايه و كاربردي، مجلات مهمي با دسترسي آزاد منتشر ميشوند كه برخي از آنها در بين مجلات ناشران تجاري و ناشران دانشگاهي ضريب تأثيرگذاري بالايي دارند و در نمايهنامهها و چكيده نامهها و مؤسسات مهمي چون ISI, SSCI, AHCI, Medline, ChemAbs, Biosis و بسياري ديگر نمايه ميشوند.  ( Baily,2006). 
[bookmark: _ftnref18][bookmark: _ftnref19]تحقيقي كه از سوي[18]JISC و[19] OSI، (Swan & Brwon, 2004) در خصوص مؤلفان مجلات علمي صورت گرفت، حاكي از آن بود كه مؤلفان معتقد بودند مجلات دسترسي آزاد به دليل دسترس پذيري وسيع، در سطح گستردهتري مطالعه ميشوند، بنابراين، به استناد بيشتر به آثار مؤلفان خود منجر ميگردند. از آنجا كه سالهاست استناد يكي از ابزارهاي ارزشيابي مجلات علمي است و اين ارزشگذاري ناشي از سودمندي مقاله‌هايي است كه مجلات به چاپ ميرسانند؛ و شايد مهمترين و تازهترين شاخص، استفاده از ضريب تأثير در فرايند ارزشيابي است، اهميت اين مجلات بارزتر ميگردد.
در مورد ضريب تأثير اين مجلات تحقيقاتي به عمل آمده كه افزايش شاخص فوريت استناد و ضريب تأثير بالاي اين مجلات را نشان مي‌دهد در ادامه به برخي از آنها اشاره ميشود تا اهميت اين مجلات مشخصتر گردد و تا حدي نيز نگراني نويسندگان را براي چاپ اثر خود دراين منابع دانش از بين ببرد.
بررسي تحليل استنادي مجلات دسترسي آزاد 
[bookmark: _ftnref20]مطالعة مجلات داوري شده در سال 2004 توسط «هارنارد و ديگران»[20] نشان داد از 24000 مجلة پژوهشي داوري شده در جهان، 5% (1200 مجله) دسترسي آزاد بودند (Harnad et al. , 2004). به هر حال، از آنجا كه بخشي از يافتههاي تحقيقات علمي، فقط در مجلات دسترسي آزاد داوري شده ظاهر ميگردند و شمار آنها افزايش روزافزون دارد، تعجب آور نيست كه ISI Web of Science از نمايه 8700 مجلة داراي بيشترين تأثير، 200 عنوان را به مجلات دسترسي آزاد اختصاص داده است (ISI Press Release, 2004). اين مسئله پذيرش تدريجي مجلات دسترسي آزاد علمي را در جوامع علمي و اهميت انكارناپذير آنها را در ارتباطهاي علمي نشان ميدهد (Kousha, 2005).
[bookmark: _ftnref21]از ابتداي دهة 1990، اهميت و پتانسيل نشر دسترسي آزاد در ارتباطهاي علمي به طور وسيعي بررسي شد. در بررسي استنادي انجام شده توسط ISI در خصوص مجلات دسترسي آزاد در سال 2004، نشان داده شد كه مجلات چاپي و دسترسي آزاد داراي ضريب تأثير استنادي مشابه و توانايي جذب گروه خوانندگان بيشتري ميباشند (ISI press release, 2004). تحقيق بعدي ISI نشان داد كه مجلات دسترسي آزاد به‌طور چشمگيري از طريق شاخص فوريت استناد نسبت به ضريب تأثير مجله، مرتبة بالاتري دارند. از اين‌رو، مي‌توان نتيجه گرفت كه محتواي مجلات دسترسي آزاد نسبت به مجلات چاپي سريعتر قابل دسترس است و زودتر مورد استناد قرار ميگيرد، و ميانگين رتبة مجلات دسترسي آزاد نسبت به مجلات چاپي سريع‌تر قابل دسترس است و زودتر مورد استناد قرار مي‌گيرد و ميانگين رتبة مجلات دسترسي آزاد در شاخص فوريت استناد، از ضريب تأثير مجلات بالاتر است. نتايج تحقيقات انجام شده (Antelman, 2004؛Lawrence, 2001 ) نشان ميدهد كه مقاله‌هاي برخوردار از دسترسي آزاد بيشتر مورد استناد قرار مي‌گيرند و هر مؤلفي نيز خواستار دسترسپذيري بيشتر و آسانتر به آثار خويش است[21].
در اين مرحله، پس از ذكر مواردي كه اهميت اين مجلات را نشان داد، رابطة اين مجلات با قانون كپي‌رايت، كنترل كيفي، استانداردها و تأمين هزينه بررسي ميگردد و در ادامه تقسيم‌بنديهاي مطرح دربارة اين مجلات ارائه ميشود. سپس به مؤسساتي كه نقش اصلي را در انتشار، توزيع و اعتبار بخشيدن به مجلات دسترسي آزاد بازي ميكنند، اشاره ميگردد. بحث با راهنماي دسترسي به اين مجلات و ارائة اطلاعاتي روزآمد در مورد آنها ادامه مييابد و در انتها نگرانيهاي مطرح دربارة مجلات دسترسي آزاد و راهكارهايي براي كمك به بهبود روند پيشروي اين مجلات، ارائه ميشود:
 
حق مؤلف و مجله دسترسي آزاد 
مجله دسترسي آزاد به نويسندگان اجازه ميدهد حقّ مؤلف اثر را براي خود حفظ و يا از آنها مي‌خواهد حق مؤلف را به ناشر منتقل كنند. در هردو مورد، حافظان حق مؤلف نسبت به دسترسي آزاد به آثار منتشر شده، موافقند. هنگامي كه مؤلف صاحب حق مؤلف ميگردد، دسترسي آزاد را با ارائة يك مجوز به ناشر مبني بر اجازة دسترسي آزاد، ضمانت ميكند. برخي ناشران مجله دسترسي آزاد، متن چنين اجازه‌نامه‌هايي را براي نويسندگان آماده ميكنند. راههاي زيادي براي نوشتن چنين اجازه‌نامه‌هايي وجود دارد. براي نمونه، ميتوان به اجازه‌نامة نوشته شده توسط PLoS اشاره كرد (BOAI, 2006).
[bookmark: _ftnref22] نويسندگان و دارندگان حق تأليف، اختيار هميشگي و قطعي دسترسي به اثر و نيز تكثير، استفاده، توزيع، انتقال و نمايش آن اثر به ديگران و توليد و گسترش اقتباسهايي از آن به هر شكل ديجيتال براي مقاصد مجاز را به همة خوانندگان واگذار ميكنند؛ مشروط بر آنكه اين استفاده و توزيع با استناد كامل به نام پديدآورندگان باشد (همچنين، خوانندگان ميتوانند تعداد محدودي نسخه چاپي آن اثر را براي استفاده شخصي تكثير نمايند) (Bethesda …, 2006)[22].
 
مجلات دسترسي آزاد، كيفيت و استانداردها 
كيفيت مجلات علمي تابع كيفيت عمل ويراستاران آنها، دامنة ويرايش و داوري است.مجلات دسترسي آزاد نيز ميتواند دقيقاً داراي همان استانداردهاي كيفي مجلات بدون دسترسي آزاد باشد، زيرا فرايند داوري به محمل انتشار و نوع تأمين بودجه مجله ارتباطي ندارد (BOAI,2006). 
در جنبش دسترسي آزاد بوداپست بيان شده است كه مجلات دسترسي آزاد بايد از داوري به عنوان مكانيسم كنترل كيفيت بهره گيرند. اغلب مجلات دسترسي آزاد اين عمل را انجام ميدهند، اما در عمل برخي مجلات با كيفيت بالايي نيز هستند كه تا حدودي از داوري به عنوان مكانيسم كنترل كيفيت استفاده مي‌نمايند (يك نمونه از چنين مجلاتي عبارت است از: D-lib Magazin).
 
راههاي تأمين هزينة مجلات دسترسي آزاد 
مجلات دسترسي آزاد واقعاً رايگان نيستند، تنها به طور رايگان در اختيار خوانندگان قرار مي‌گيرند. وقتي اولين نسخة مجله توليد ميشود، هزينة توزيع آن روي اينترنت در مقايسه با هزينههاي اضافة مرسوم مجلات چاپي موجود (مانند گردآوري، حمل و توزيع) قابل چشم‌پوشي است. روشهاي توليد و ارائه اين مجلات باعث صرفه‌جويي در هزينهها ميشود.
در كل، مجله دسترسي آزاد براي مسائل زير به پرداخت هزينه نياز ندارد:
ـ چاپ
[bookmark: _ftnref23]ـ مديريت حقوق ديجيتال[23] (كنترل دسترسي، مانند: تشخيص كاربران قانوني از غير قانوني، مسدود كردن دسترسي و...)
ـ مديريت اشتراك (درخواست، پيگيري، تجديد اشتراك)
ـ فرايند هزينهها (مذاكره، جمعآوري هزينه اشتراك)
ـ اجازهنامه (طرح،  مذاكره، اجرا)
ـ بازاريابي و مسائلي از اين قبيل ...
راههاي تأمين هزينة مجلات دسترسي آزاد را ميتوان به موارد زير خلاصه كرد: 
ـ پرداخت مستقيم هزينة تاليف، يا بخشي از هزينة تأليف توسط نويسنده (47% از ناشران از اين شيوه استفاده ميكنند (Suber, 2006). 
ـ در آمدهاي جانبي (مثل درج آگهيهاي تبليغاتي)
ـ حق عضويت 
ـ پرداخت مستقيم هزينه تأليف، يا بخشي از هزينه تأليف از محل كمكهاي سازمانهاي مالي پشتيبان و حمايت‌كننده دسترسي آزاد 
ـ يارانههاي سازماني (مانند پرداخت حقوق اعضاي تحريريه از طرف انجمن يا مؤسسه پژوهشي)
[bookmark: _ftnref24]ـ ايجاد در آمد براساس خدمات افزوده ( مانند خدمات آگاهيرساني جاري يا مجله چاپي Suber,2006)؛ (Bailey, Jr, 2006[24].
در نمودار2، چگونگي تأمين هزينة مجلات دسترسي آزاد (برگرفته از جمالي و ديگران ،1385، ص. 25) نمايش داده شده است.
 
نمودار2. جريان هزينهها در جريان آزاد اطلاعات
 
تقسيم‌بندي ناشران مجلات دسترسي آزاد
[bookmark: _ftnref25]«بيلي»[25] ناشران مجلات دسترسي را به سه دسته تقسيم ميكند، كه عبارتند از:
[bookmark: _ftnref26]ناشران خالق مجلات دسترسي آزاد[26] 
[bookmark: _ftnref27]با شروع انتشار مجلات دسترسي آزاد توسط [27] BioMed Central در سال 2000، گونة جديدي از مجله به وجود آمده است. ناشراني كه مسئوليت نشر چنين مجلاتي را بر عهده دارند، ناشران خالق مجلات دسترسي آزاد ناميده ميشوند. اكثر اين ناشران، از مجوز Commons Atributions (يا يك مجوز مشابه) براي نشر آثار خود استفاده ميكنند؛ به مؤلفان اجازه ميدهند تا صاحب امتياز اصلي اثر خود باقي بمانند و از راهبردهاي مالي متفاوتي مانند پرداخت هزينة نشر توسط نويسنده، تبليغات و ... بهره ميبرند. ناشراني كه به اين شكل به نشر مجلات دسترسي آزاد ميپردازند، در اين تقسيم‌بندي جاي ميگيرند.
 
[bookmark: _ftnref28]ناشران سنتي[28] 
با گسترش جنبش دسترسي آزاد، اخيراً برخي ناشران غيرانتفاعي و تجاري سنتي شروع به تجربة نشر دسترسي آزاد يا تأسيس برنامههاي اجراي دسترسي آزاد كردهاند. براي نمونه در حال حاضر برنامة Springer Open Choice  به نويسندگان اجازه ميدهد تا اثر خود را با پرداخت 3000 دلار، به صورت دسترسي آزاد منتشر نمايند. در صورت موافقت نويسنده مبني بر انتشار اثر به صورت دسترسي آزاد، اثر به هر دو شكل چاپي و ديجيتالي منتشر ميشود. با اجراي اين عمل، اين ناشر، قيمت اشتراك مجلات خود را تعديل مي‌بخشد. البته اين برنامه باعث ميشود مطالب مجله تركيبي از مقالات دسترسي آزاد و دسترسي محدود گردد، مگر اينكه نويسندگان، دسترسي آزاد به مقاله خود را انتخاب نمايند. مانند شركت نشر هندوي   http://www.hindawi.com/oa/
 
[bookmark: _ftnref29]ناشران غير سنتي[29] 
[bookmark: _ftnref30]اواخر دهة 1980 و اوايل دهة 1990، اينترنت چنان گسترش يافت كه متخصصان با استفاده از زيرساخت بنيادين موجود، داوطلبانه اقدام به نشر مجلات ديجيتالي نمودند. اين مجلات براي كسب درآمد نبودند و مجلات "غير سود ده[30]" ناميده ميشدند. ديدگاه اين ناشران نسبت به حق مؤلف با ديدگاه ناشران مجلات دسترسي آزاد تفاوت داشت. با اينكه برخي از اين مجلات ديگر منتشر نشدند و برخي ديگر تغيير يافتند، اما آنها الگويي را ايجاد كردند كه ديگران از آن (بويژه، بعد از رواج اينترنت در اواسط دهة 1990) پيروي كردند. در سالهاي اخير حضور كادر مديريت مجلات منبع آزاد رايگان و نظامهاي انتشاراتي مانند نظامهاي مجلات دسترسي آزاد و انتشار مجلات ديجيتالي جمع و جور و سادهتر، باعث توسعه بيشتر در اين زمينه شده است. 
امروزه بسياري از واحدهاي دانشگاهي يا دانشكدهها، مؤسسات و مراكز تحقيقاتي، كتابخانهها و ... مجلات ديجيتالي منتشر مينمايند كه برخي از آنها مطابق دقيقترين تعريف مجلات دسترسي آزاد است. چون احتمال آن كم است كه اين ناشران بدون ابزار و فناوريهاي ديجيتالي تسهيل كننده كارها به اين فعاليت بپردازند، از آنها با عنوان ناشران غير سنتي ياد ميشود (Baily, 2006).
 
تقسيم‌بندي مجلات دسترسي آزاد
ايفلا در تعريف مجلات دسترسي آزاد، آنها را به دو دسته تقسيم ميكند: يك نوع، مجلاتي كه فقط به شكل الكترونيكي منتشر و نوع ديگر، مجلاتي كه به دو شكل چاپي و الكترونيكي منتشر ميشوند. در نوع اول، مجلات به فاصلة منظم بر روي اينترنت، و بدون هيچ گونه رونوشت كاغذي نشر مييابند. در نوع دوم، مجلات در قالب چاپي منتشر و بين مشتركان توزيع ميگردند. محتويات هر دو نوع مجله در قالب الكترونيكي رايگان است(Ghosh & Das, 2006 ) . 
اين مجلات را بر حسب عملكرد ناشران ميتوان به سه گروه به شرح زير تقسيم كرد (Morris, 2006) كه عبارتند از:
[bookmark: _ftnref31]1. مجلات دسترسي آزاد با تأخير[31]
[bookmark: _ftnref32]شماري از ناشران شمارههاي قبلي مجلات خود را بعد از مدت كوتاهي به صورت رايگان دسترس پذير مي‌نمايند. به اين‌گونه مجلات كه بدين شكل دسترسي آزاد مي‌يابند، مجلات دسترسي آزاد به تأخير افتاده مي‌گويند.[32]
[bookmark: _ftnref33]2. مجلات دسترسي نيمه آزاد[33] 
[bookmark: _ftnref34]برخي از ناشران به طور معمول مقاله‌هاي مهم و جالب خود را به صورت رايگان دسترس پذير مينمايند؛ و آن را يك روش عالي براي جذب خوانندگان بيشتر(و البته سود بيشتر) ميدانند. آنها به نويسندگان پيشنهاد مي‌كنند براي دسترس پذيري اثرشان به صورت رايگان مبلغي را پرداخت نمايند. جامعة حشره شناسي فلوريدا درسال 1994 و جامعة حشره شناسي آمريكا در سال 1995 براي اولين بار اين ايده را گسترش دادند. پروسر[34](2003) از اين روشِ تركيبي، به عنوان راه حلي سودمند برا ي گذار به دسترسي آزاد بدون خطر سقوط اقتصادي دفاع كرد.
 برخي از ناشران، برخي مجلات خود را به صورت دسترسي آزاد در اختيار كاربران قرار ميدهند؛ در ادامه اسامي شماري از ناشران سنتي كه مجلات دسترسي غير آزاد خود را به مجلات دسترسي آزاد تغيير داده‌اند ارائه مي‌شود:
[bookmark: _ftnref35]Oxford University Press [35]
Journal of Nucleic Acids, Journal of Botany(Goode, 2003)
National Academy of Sciences
Proceedings of the National Academy of Sciences
Springer – “Open Choice”* model
Company of Biologists
American Physiological Society
Florida Entomological Society
Entomological Society of America
Infotreieve
Society for Experimental Biology
 
3. مجلات دسترسي آزاد
اين گونه مجلات از همان ابتدا به صورت الكترونيكي و رايگان منتشر و روشهاي تأمين هزينة خود را دارند كه به آنها اشاره شد. 
مؤسساتي كه نقش اصلي را در انتشار، توزيع و اعتبار بخشيدن به مجلات دسترسي آزاد ايفا ميكنند، عبارتند از:
[bookmark: _ftnref36]Public Library of Sciences (PLoS)[36]
[bookmark: _ftnref37]BioMed central [37]
[bookmark: _ftnref38]PubMed central (Bailey, 2006)[38].
 
راهنماي دسترسي به مجلات دسترسي آزاد
[bookmark: _ftnref39][bookmark: _ftnref40][bookmark: _ftnref41]DOAJ[39] راهنماي مجلات دسترسي آزاد ميباشد كه توسط كتابخانة دانشگاه لوند[40] منتشر ميگردد. اين راهنما روزآمدترين فهرست مجلات دسترسي آزاد را در اختيار كاربران قرار ميدهد[41]. امكان جستجو در سطح مقاله را براي برخي مجلات دسترسي آزاد ارائه مينمايد. (اين فهرست را ميتوان در آدرس زير مشاهده نمود:http://www.doaj.org/)
در زمان نگارش اين مقاله (4 دي 1385) اين راهنما حدود 2510 مجله دسترسي آزاد با 123953 مقاله با موضوعات مختلف را فهرست كرده است. موضوعات و شمار مجلات دسترسي آزاد فهرست شده در اين راهنما در هر حوزة موضوعي، در جدول1 ارائه ميگردد.
               جدول1. حوزههاي علمي مجلات دسترسي آزاد (4 دي1385)
	حوزههاي علمي

	كشاورزي و علوم غذايي                       
	144

	هنر و معماري                                  
	69

	بيولوژي و علوم زندگي                       
	137

	تجارت و اقتصاد                             
	62

	شيمي                                          
	52

	علوم محيطي و زميني                       
	159

	كليات                                          
	39

	علوم بهداشت                               
	341

	باستان شناسي و تاريخ                    
	112

	زبان و ادبيات                              
	154

	علوم سياسي و قانوني                     
	114

	رياضيات و آمار                          
	117

	فلسفه و مذهب                          
	96

	نجوم و فيزيك                           
	48

	علوم                                      
	13

	علوم اجتماعي                          
	575

	مهندسي و تكنولوژي 
	211


 
[bookmark: _ftnref42]با بررسي آمار به دست آمده از راهنماي مجلات دسترسي آزاد (DOAJ, 2006) بيشترين تعداد مجلات دسترسي آزاد مربوط به حوزة علوم اجتماعي (575 مجله) و علوم بهداشت (341 مجله) ميباشد و كمترين تعداد مجلات دسترسي آزاد به علوم (13 مجله) تعلق دارد.[42] در ادامه، نگرانيهايي مطرح در مورد مجلات مورد بحث و راهكارهايي براي كمك به بهبود روند اين مجلات، بيان ميگردد.
 
نگرانيهاي مطرح دربارة مجلات دسترسي آزاد
 طبق مطالعات انجام شده (Rowlands et al, 2004، به نقل از جمالي و ديگران،1385، ص18) به نظر ميرسد تنها نگراني مؤلفان و پژوهشگران، به حذف يا افت كيفيت فرايند داوري در مجلات دسترسي آزاد و در نتيجه افت كيفيت مقاله‌هايي علمي مربوط است. اين نگراني نيز بيشتر از كمبود آگاهي در مورد فرايند بررسي اين نوع نشر و از آنجا ناشي ميشود كه مجلات دسترسي آزاد فاقد فرايند بررسي تخصصي هستند. در حالي كه مجلات دسترسي آزاد نيز همانند ساير مجلات علمي داراي گروه ويرايش و مراحل ويراستاري و گزينش مقالات هستند.
در مورد الگوي پرداخت هزينه نشر توسط مؤلفان نگرانيهايي وجود دارد، كه برخي از آنها عبارتند از: احتمال اينكه مؤلفان و پژوهشگراني كه از لحاظ مالي در موقعيت بهتري قرار دارند يا در دانشگاهها و مؤسسات پژوهشي ثروتمندتري مشغول به كار هستند، شانس بيشتري براي انتشار داشته باشند؛ ممكن است بتدريج ميان دانشگاههاي معتبر با منابع مالي سرشار و دانشگاهها و مؤسسات فقيرتر شكاف ايجاد گردد؛ ممكن است پژوهشگران كشورهاي در حال توسعه شانس بسيار ناچيزي براي انتشار مقاله‌ها و رقابت در حوزه پژوهش و نشر داشته باشند؛ ممكن است مجلات در صورت مواجهه با بحران مالي، كيفيت را قرباني كنند و با پذيرش مقاله‌ها، بيشتر درصدد كسب درآمد بيشتر برآيند و مسائلي از اين قبيل.
[bookmark: _ftnref43]برخي پژوهشها مدعي شدهاند نشر تمام مجلات به صورت دسترسي آزاد با تكيه بر پرداخت توسط مؤلفان، هزينة بيشتري نسبت به الگوي حقّ اشتراك به برخي دانشگاهها تحميل ميكند (جمالي و ديگران، 1385، ص29-30). براي نمونه، مطالعه‌اي در دانشگاه كرنل[43] نشان داد در صورت انتشار تمام مجلات به صورت دسترسي آزاد و با توجه به ميانگين پرداخت 1500 دلار توسط مؤلف براي نشر هر مقاله، اين دانشگاه ساليانه بايد مبلغي حدود پنج و نيم ميليون دلار صرف انتشار مقاله‌ها پژوهشگرانش كند، در حالي هم اكنون كتابخانة اين دانشگاه ساليانه حدود چهار ميليون دلار براي منابع علمي هزينه ميكند ((Davis et al, 2004.
[bookmark: _ftnref44]در پژوهشي كه توسط «سوان و بران»[44]  (2004)انجام شد، نگرانيهاي عمدة نويسندگان مجلات دسترسي آزاد و مجلات دسترسي محدود در مورد انتشار مقالات در مجلات دسترسي آزاد بررسي گرديد. نتايج اين بررسي در جدول 2 ارائه ميشود.
جدول2. نگرانيهاي عمدة مؤلفان در مورد انتشار مقالات در مجلات دسترسي آزاد
	دليل ارائه شده توسط نويسندگان در مورد نگراني آنها براي نشر مقاله در مجلات دسترسي آزاد
	نويسندگان
مجلات دسترسي آزاد
	نويسندگان
مجلات غير دسترسي آزاد

	انتشار اثر من در مجلات دسترسي آزاد احتمالاً تأثير نامطلوبي بر امكان كسب كمكهاي مالي خواهد داشت. 
	47
	55

	انتشار اثر من در مجلات دسترسي آزاد ممكن است تأثير احتمالي اثر مرا محدود نمايد.
	42
	74

	انتشار اثر من در مجلات دسترسي آزاد احتمالاً تأثير نامطلوبي بر شانس انتصاب/ ترفيع من خواهد داشت.
	40
	42

	انتشار اثر من در مجلات دسترسي آزاد احتمالاً تأثير نامطلوبي بر مشاغل همكاران من خواهد داشت.
	40
	48

	انتشار اثر من در مجلات دسترسي آزاد احتمالاً تأثير نامطلوبي بر شغل من خواهد داشت.
	34
	41

	من به تداوم اثر منتشر شدة خود اطمينان ندارم. 
	29
	43

	انتشار اثر من در مجلات دسترسي آزاد احتمالاً تأثير نامطلوبي بر كارآيي جوامع علمي دارد.
	15
	35


چنانكه در جدول فوق مشاهده مي‌شود، بيشترين نگراني نويسندگان مجلات دسترسي آزاد، به تأثير نامطلوب انتشار اثر آنها در اين مجلات نسبت به كسب كمكهاي مالي مربوط است و كمترين نگراني آنها در رابطه با تأثير نامطلوب انتشار اثرشان در مجلات دسترسي آزاد بر كارآيي جوامع علمي است.
با توجه به اين پژوهش، بيشترين نگراني نويسندگان مجلات غير دسترسي آزاد دربارة احتمال محدود سازي تأثير آنهاست و كمترين نگرانيها نيز مانند نويسندگان مجلات دسترسي آزاد است. 
مشكلاتي نظير ارزش علمي منابع ارائه شده و نبود داوري منابع، ضريب تأثير، مسايل آرشيو، اطمينان از پايداري اين خدمات و تا حدودي شيوه‌هاي پرداخت هنوز از مسايل قابل بحث در حوزه مجلات دسترسي آزاد مي باشد.
اگر چه نگرانيهاي فوق دربارة اين مجلات مطرح است؛ ظاهراً جنبش دسترسي آزاد با وجود تاريخچه اندك خود تأثيري بسزا در وضعيت ارتباطهاي علمي در سطوح علمي، دانشگاهي و جوامع انتشاراتي داشته است.
 
راههاي كمك به بهبود نشر مجلات دسترسي آزاد توسط گروههاي مختلف
در خاتمه، برخي از راههاي كمك به بهبود نشر مجلات دسترسي آزاد از ديدگاه برخي گروههاي مختلف ذكر ميگردد تا اين جنبش كه ميتواند در ارتباطهاي علمي بسيار تأثير گذار باشد، راحتتر و روانتر به كار خود ادامه دهد (Suber, 2006).
محققان و متخصصان 
اين گروه ميتوانند با چاپ آثار خود در مجلات دسترسي آزاد، به بهبود كيفيت آنها كمك كنند. اگر در رشتة موضوعي آنها مجلة تخصصي دسترسي آزاد موجود نيست، ميتوانند با شروع انتشار مجله دسترسي آزاد در رشتة خود، كمك بيشتري به اين حوزه نمايند.
تشويق مجلات موجود به ارائة محتوياتشان به صورت دسترسي آزاد (به طور مثال با بازبيني و ويرايش اين منابع در صورت انتشار به صورت دسترسي آزاد) توسط اين گروه ميتواند مؤثر واقع گردد. محققان و پژوهشگراني كه از ويرايش يا بازبيني يك مجلة دسترسي محدود صرف نظر كردهاند، بهتر است اين مسئله را به اطلاع ناشر و ديگران برسانند (به عنوان مثال، با يك نامة سرگشاده) تا نشاني از اعتراض به مسئلة دسترسي محدود باشد. 
دانشگاهها و آزمايشگاهها، مؤسسات پژوهشي، حرفهاي، تخصصي و علمي
اين گروه ميتوانند با تأمين هزينة چاپ آثار نويسندگانشان، به مجلات دسترسي آزاد كمك كنند. يا اينكه ميتوانند با تأمين هزينة خلق يك مجلة دسترسي آزاد در اين امر سهيم گردند. اين مؤسسات ميتوانند با كمك مالي به مجلات دسترسي محدود، در گذار اين مجلات به دسترسي آزاد ياري بخش باشند. در ضمن اگر مجلهاي تخصصي و علمي منتشر مينمايند، ميتوانند با ارائة آن به صورت دسترسي آزاد، در اين عرصه مفيد واقع گردند.
كتابخانهها
كتابخانهها ميتوانند با كمك به شناسايي مجلات دسترسي آزاد به خوانندگان بالقوه، حاميان مالي اين مجلات، كتابخانههاي ديگر و خدمات نمايه سازي اين منابع؛ در بهبود روند اين مجلات سهيم گردند. 
ناشران 
دنياي نشر همراه با تمامي عوامل مؤثر در آن، نيازمند حركت، و تحول بر اساس پايههاي فناوري در دنياي مدرن است و در صورت عدم تغيير، ناگزير حكم مرگ خود را دير يا زود صادر ميكند. ناشران ميتوانند با آزمايش مدلهاي تأمين هزينة جديد براي نشر به صورت دسترسي آزاد، در اين كمك سهيم گردند.
سازمانها و دفاتر تأمين بودجه تحقيقاتي 
اين سازمانها ميتوانند بودجهاي براي تأمين هزينههاي چاپ و نشر(مقالات) فراهم كنند تا مخارج مجلات دسترسي آزاد تأمين شود. همچنين مي‌توانند اجازه دهند محققاني كه كمكهاي مالي موجود را پرداخت ميكنند، در جريان باشند كه از بودجه آنها براي تأمين مخارج مجلات دسترسي آزاد يا فراهم آوزدن هزينههاي اضافه براي تأمين آن مخارج استفاده شود.
اين مؤسسات ميتوانند از هزينههاي خود براي كمك كردن به تبديل مجلات دسترسي محدود به دسترسي آزاد استفاده كنند و كمكهاي مالي خود را براي احداث موقوفات براي مجلات دسترسي آزاد مورد استفاده قرار دهند.
دولتها
دولتها ميتوانند با پذيرش، تصويب و تدوين قانوني واحد به منظور حمايت از سرمايهگذاران مالي تحقيقات، به سازمانهاي دولتي به بهبود اين روند كمك نمايند.
 
نتيجه 
در سالهاي اخير، اهميت مجلات در ارتباطهاي علمي و مشكلات اساسي مطرح دربارة آنها يعني بحران قيمت و اجازة دستيابي، به ارائه الگوهاي جديد انتشار و دسترسي به مقاله‌هاي علمي منجر شده است. همان گونه كه اشاره شد، انقلاب سريعي در ارتباطهاي علمي با اشاعه و استفادة مدلهاي الكترونيكي آثار علمي در وب ايجاد شده كه نشر دسترسي آزاد را مورد توجه قرار داده است. 
مفهوم اين الگو (دسترسي آزاد) نزد اهل تحقيق بيشتر در مجلات دسترسي آزاد «مسير طلايي دستيابي به دسترسي آزاد» (Suber, 2006) نمود پيدا كرده است.
 در زمان نگارش اين مقاله، بيش از 2510 مجله علمي كنترل كيفي شده، در راهنماي مجلات دسترسي آزاد نمايه شده است (DOAJ, 2006). برآورد ميشود طي سالهاي آينده شمار نشر مجلات دسترسي آزاد در وب افزايش يابد.
در حال حاضر، با توجه به نمايه شدن بسياري از مجلات دسترسي آزاد در نمايه نامههاي استنادي و ضريب تأثير بالاي برخي از اين مجلات، اقبال مؤلفان به اين مجلات بيشتر شده است. از سوي ديگر، تلاش جنبش دسترسي آزاد براي بالاتر بردن سطح اين مجلات تا جايي كه در ارزشيابي علمي استادان به مجلات دسترسي آزاد نيز استناد شود، آغاز شده كه جذابيت شركت در اين جنبش را بيشتر نموده است.در صورت موفقيت اين حركت، استقبال مؤلفاني كه هيچ نفع مادي از مقاله‌هاي خود انتظار ندارند و ناشران تجاري كه هيچ مبلغي به عنوان حق تأليف مقاله نميپردازند، از اين مجلات، مسلماً بيشتر خواهد شد. با به ثمر نشستن اين جنبش، نه تنها مؤلفان بلكه خوانندگان، كتابداران و سرمايهگذاران نيز هر يك به دليلي از آن سود خواهند برد. در ذيل، به بخشي از آن اشاره ميشود:
مؤلفان: چون آثارشان اشاعه وسيع‌تري مييابد؛ تأثير بيشتري پيدا مي كند و از مزاياي معنوي بيشتري برخوردار ميشوند.
خوانندگان: چون به تمام متون مهم مورد نيازشان دسترسي پيدا ميكنند.
كتابداران: چون دسترسي آزاد به آنها اجازه ميدهد كه نيازهاي اطلاعاتي كاربران را تأمين نمايند. و ميتوانند يكي از اهداف اصلي كتابداري "برابري در دسترسي" به اطلاعات را به طور نسبي تحقق ببخشند(به نقل از عباسي، 1384، ص 103).
سرمايه گذاران آموزشي و پژوهشي: چون از سرمايه گذاري در پژوهش، افزايش بازدهي داشته اند.
مؤسسات: چون حضور و اعتبار آنها از اين طريق پر رنگتر ميشود. 
اين مجلات ميتوانند دقيقاً داراي همان استانداردهاي كيفي مجلات بدون دسترسي آزاد باشد. به دليل اين كه فرايند داوري به محمل انتشار و نوع تأمين بودجه مجله ارتباطي ندارد.
نويسندگان و دارندگان حقوق پديدآورنده اين مجلات، اختيار هميشگي و قطعي دسترسي به اثر و نيز تكثير، استفاده، توزيع، انتقال و نمايش آن اثر به ديگران و توليد و گسترش اقتباسهايي از آن به هر شكل ديجيتال براي مقاصد مجاز را به همة خوانندگان واگذار ميكنند؛ مشروط بر آنكه اين استفاده و توزيع با استناد كامل به نام پديدآورندگان باشد (همچنين، خوانندگان ميتوانند تعداد محدودي نسخه چاپي آن اثر را براي استفاده شخصي تكثير نمايند).
راههاي تأمين هزينة اين مجلات از طريق پرداخت مستقيم هزينه تأليف، يا بخشي از هزينه تاليف توسط نويسنده ، در آمدهاي جانبي (مثل درج آگهيهاي تبليغاتي)، حقّ عضويت (در انجمن يا سازمان خاص اين امر)، پرداخت مستقيم هزينة تأليف، يا بخشي از هزينة تأليف از محل كمكهاي سازمانهاي مالي پشتيبان و حمايت‌كنندة دسترسي آزاد، يارانههاي سازماني (مانند پرداخت حقوق اعضاي تحريريه از طرف انجمن يا مؤسسه پژوهشي) و ايجاد در آمد براساس خدمات افزوده (مانند خدمات آگاهيرساني جاري يا مجله چاپي) ميباشد.
ناشران مجلات دسترسي آزاد به سه دسته تقسيم ميگردند و برحسب عملكرد آنها نيز مجلات دسترسي آزاد به سه گروه تقسيم ميشوند.
مشكلاتي نظير ارزش علمي منابع ارائه شده و نبود داوري منابع، ضريب تأثير، مسايل آرشيو، اطمينان از پايداري اين خدمات و تا حدودي شيوههاي پرداخت، همچنان از مسايل قابل بحث در اين حوزه مي‌باشد.
ظاهراً جنبش دسترسي آزاد با وجود تاريخچة اندك خود، تأثيري بسزا در وضعيت ارتباطهاي علمي در سطوح علمي، دانشگاهي و جوامع انتشاراتي داشته است. نكتهاي كه در مورد اين مجلات بايد در نظر داشت اين است كه بايد بر كيفيت انتشارات آنها تأكيد بيشتري باشد نه كميّت آن.
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4. Directory of Open Access Journal
5. Lund University Library 
6. براي دستيابي به فهرست مجلات دسترسي آزاد، مي­توان به منابع ذيل نيز مراجعه نمود:
www.jstage.jst.go.gp
www.scielo.br
 
1. فهرست كامل مطالب مرتبط با دسترسي آزاد و طرحهاي انجام شده در اين حوزه در آدرس زير موجود مي­باشد:
http://info.lib.uh.edu/cwb/oab.pdf
1.Cornell.
2. Swan & Brwon.
