نامزدان ریاست جمهوری در 1956 
مترجم : عامری، علی محمد

از قرائن فعلا چنین برمی‏آید که در سال آینده آیزنهاور وادلای استیونسون نامزد ریاست‏ جمهوری هستند.بیست و هفت استاندارد حزب دموکرات که هفتهء قبل در جلسهء استانداران منعقد در شهر شیکاگو حضور یافته بودند همه هوادار استیونسونند.از جملهء این استانداران 37 گانه مهمترین،هریمن‏1 استاندار نیویرک است‏که در جمع نامزدی ماه اوت سال آینده نمایندگان حوزه‏اش بر همه پیشی‏ خواهند داشت.
آیزنهاور گفته که تصمیم خویش را دربارهء نامزدی مقام ریاست جمهوری در بهار آینده اعلام‏ میدهد.بحکم حوادث شاید مجبور گردد که پیش از این تاریخ نظر خود را اظهار نماید اما بی‏تردید از حقی که قانون بدو داده است میتواند اظهار نظر را بتأخیر بیندازد.تا زمانی که حزب جهوریخواه‏ باو اصرار میورزد که برای بار دوم نیز داوطلب ریاست جمهوری گردد مقامش در حزب والا و قدرتش‏ بحد اعلی است اما بمحض اینکه بکناره‏گیری تصمیم کند از منزلتی که دارد آنا تنزل می‏یابد.سیاست‏ عاقلانه این است که آیزنهاور از ابراز رأی قاطع امساک کند تا معلوم گردد که اوضاع و احوال تا چه‏ پایه بحال استیونسون مساعد است.جمهوریخواهان از این تعلل ناراضی نیستند چه میدانند هر قدر زمان انعقاد مجمع تعیین نامزدان نزدیکتر شود کناره‏گیری آیزنهاور دشوارتر خواهد گشت.
(1)-در سال 1951 از جانب ترومن برای حل مسأله نفت بایران آمد اما موفق نشد.
*** +از کتابی دیگر دربارهء سمرقند و مزارات آنجا در فهرست کتب خطی‏ تاشکند(1:303)بنام«بیان مزارات ولایت سمرقند و عدد مواضع آنها»نام رفته‏ است و نسخه‏ای خطی از آن در آنجا هست.بی‏گمان این کتاب متضمن فواید تاریخی‏ و جغرافیای و رجالی راجع بشهر سمرقند میباشد.از این کتاب در جای دیگر نسخه‏ای‏ دیده نشده است.
+آخرین کتابی که راجع به سمرقند به زبان فارسی نوشته شده سمریه نام‏ دارد و تألیف ابوطاهر ابن قاضی ابوسعید سمرقندی است که پس از سال 1251 قمری‏ نوشته شده است.سمریه یکبار در سن پطرزبورگ(در سال 1904 باهتمام و سه‏لوفسکی) در تهران با دو مقدمه از استاد دانشمند سعید نفیسی و من انتشار یافته است.
در 1952 آیزنهاور شش میلیون رأی بیش از استیونسون آورد بفرض اینکه در مدت ریاست‏ جمهوری هر یک سال یک میلیون رأی از دست‏ داده باشد،اگرچه این فرض واهی است، باز هم در سال آینده شمارهء آرای او بر آرای رقیب مبلغی فزونی خواهد داشت اما بقول فیلیپ کودلا1تاریخ هرگز تکرار نمیشود فقط مؤرخان گفته‏های یکدیگر را تکرار میکنند.مبارزهء انتخابی در سال‏ 1956 صرف تکرار وضع سال 1952 نخواهد بود.مشکلات تازه،پیش آمد های نامتوقع و شاید هم نتایج تازه پدید آید.
امروز در سیاست داخلی آمریکا دو موضوع برجستگی خاص دارد.یکی‏ اینکه حزب دموکرات از حزب جمهوریخواه‏ بسیار نیرومندتر و در دل عامه محبوب‏تر است.دوم اینکه به احتمال قوی استیونسون‏ بر هر نامزد حزب جمهوریخواه،بغیر از آیزنهاور،تفوق خواهد یافت.غلبهء او بر رئیس‏جمهور فعلی بس مشکوک است. همین اکنون شهرت و محبوبیت آیزنهاور از شهرت روزولت در پایان نخستین دورهء باشکوه ریاست‏ جمهوری وی در 1936 بیشتر است.الحال آیزنهاور نامزدی است شکست ناپذیر.
تا حدی دمکراتها خود باعث عزت آیزنهاور شده‏اند.بحسب ادعائی که وی کرده و دمکراتها آنرا صحه گذارده‏اند مقامش فوق دسته‏بندیهای حزبی است.دمکراتها سه سال از او هیچ انتقاد نکرده‏ یا کم کرده‏اند.اگر اکنون در موقع تعیین نامزد رئیس‏جمهور بناگهان از ناشایستگی او در امر پیشوائی و هدایت ملت آمریکا سخن برانند الحق بریش خویش خندیده‏اند.در سال 1952 آیزنهاور در جهت قهرمان ملی یافته بود.دمکراتها کوک کردند تا مقام منبع«خادم ملت»بیابد.
اگر آیزنهاور صرفه و صلاح خویش را بجوید قطعا داوطلب ریاست جمهوری نخواهد شد و در سال آینده در عین نیکنامی و شهرت بی‏نظیر و در حالی که زبان عالمیان بمدح و ثنای اومترنم است‏ میتواند از کار کناره گیرد.بعید بنظر میرسد که دورهء دوم،کار او به آسانی دورهء اول باشد.اما کسانی‏ که نامشان علم شد و مورد اطمینان واقع گشتند چندان آزاد نیستند که بدلخواه خویش عمل کنند. در واشنگتن گروهی انبوه معتقدند که آیزنهاور از نو نامزد ریاست خواهد شد تا کار صلح را فیصله‏ بخشد و آرزوی خویش را صورت تحقق دهد.
اینجا است که امری خلاف انتظار پیش می‏آید و مجال و میدانی وسیع به استیونسون میدهد. حزب جمهوریخواهد میکوشد آیزنهاور را هم از زمرهء نامزدان حزب خویش قلمداد کند.این اقدام‏ (1)-(1944-1889) Phelip Guedella از نویسندگان انگلیس است.
کار آیزنهاور را بمراتب دشوارتر میسازد.بعضی گمان میکنند که آیزنهاور مجددا بریاست انتخاب‏ میگردد اما اختیار مجلس دو گانه در دست دموکراتها خواهد ماند.نتیجه بس عجیب خواهد بود.تا بحال فقط یکبار در سال 1884 در زمان گرور کلیولند1چنین اتفاقی رخ داد.اگر کار باینجا بکشد هر حادثه‏ای‏ ممکن است روی دهد و شکست آیزنهاور یکی از آنها است.با این همه فعلا چنین پیش آمدی بعید است.
اگر مخالفت با استیونسون قوت بگیرد شکی نیست که هریمن خواهد کوشید که در مجمع حزبی‏ اعضا را روبخود کند.هریمن دو امتیاز بر استیوانسون دارد.یکی اینکه دستهء سیاسی ورزیدهء منطقی‏2 دارد.دوم اینکه اتحادیهء کارگران نسبت به او سخت وفادار است.اگر استیونسون پیروز آید هریمن‏ وزیر خارجه میشود و الحق لباس وزارت بر اندام او سخت زیباست.در سال 1952 سناتور کیفاور از نامزدان ریاست جمهور بود اما در مجمع تعیین نامزدان،با همه کوششی که بجا آورد،رأی کافی نیاورد. کیفاور مردی است مقام طلب اما اکنون کار را بدست تقدیر سپرده است و به اعمال نیک انتظار جلب‏ توجه مردم را دارد.
سناتورها آسان آسان نمی‏توانند نامزدان دریافت جمهور شوند.سناتور تفت موفقیت حاصل نکرد وارن‏هاردینگ هم که با تحمل مشقات بمقصود رسید در دورهء خویش یاد گارهای ننگین بجای گذارد.
حقیقت امر را بخواهید اکنون کسی نیست که بتواند قائم مقام این دو وجود«نازنین»یعنی‏ آیزنهاور و استیونسون گردد.
(1). Grover Cleveland
(2)ظاهرا اشاره بدستهء تامنی Tammany نیویورک است که‏ در نیرنگ بازی و ناراستی زبانزد مردم آمریکا است.
